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„ Radautzban a parasztok ezrei vonul-
larka-esr. ^-0: lsei] fői, hogy résztvegyenek olyan gyű­

léseken. amelyeken nyíltan a zsidók 
ellen lazítanak. Megtörtént, hogy egy, 
i gyermekéveit alig túlhaladt közép- 

kolai tanulót, akit az állami közbiz­
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nálni egy paraszt lovas úgy gázolt le, 
hogy ma is élet és halál között lebeg, 
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Ezt az esetet is az antiszemita logika 
így akarja kiaknázni hogy a zsidókat 
teszi érte felelőssé ilyképpen, ha nem 
lennének zsidók, akkor Popescunak nem 
lett volna alkalma a hatóságok ellen 
lázi tani és nem lett volna akalma egyet 
len parasztlovasnak sem a zsidók ellen 
demonstrálni és a kis cuzistát legázolni.

Az antiszemita világ feszült érdeklő­
déssel lesi a súlyosan sebesült közép­
iskolai tanuló nehéz lélegzetvételét, 
tisztára azért, hogy az antiszemita 
őrület ebből a szerencsétlen fiúból már­
irt csináljon. Szerencsére a legújabb 

közlések szerint a fiú állapotában ja- 
Islepárló készüléke vPl!^ áhott be és van rá remény, hogy 
yosabb árban válla visszaadható az életnek: a mártirium 
íüvesmester Bistriti reménye tehát szertefoszlik. Közben 

azonban a zsidók ezrei élnek aggasztó 
sUyos lelkiállapotban.

több évi praxissal A hatóságok magatartása tele van 
pal, állást keres. 400 ellentmondással. Mialatt Radautz pre- 
1 Cim: Moskovits Sa -ektnsa, Visan ur elismerést érdemlő

izgalommal teljesiti kötelességét és 
nemzeti parasztpárti képviselő 
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suceavai környékbeli falvakban enge- 
.. Qekenyen tűrik az antiszemita propa- 

íí csak Fisch Bős gárdisták izgatásait, 
an vehet. Mai Sneeava prefektusa ragaszkodott ah-

___ __ D07 hogy katonai egység és nagyszámú
7” ~rsidőrsé.g állton a zsidó lakosság vé- 
iztos oOO lőj h- n 1 kimére. Amióban a radautzi fegyveres 
területere. 3u. latalom téliesítetté kötelességét, amint 
a kiadóban. _^ Wrv katonáink hasonló esetekben min-
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A nép$Ke?ység megszilárditása érdekében parlament 
elé kerül m kamatuzsöráról, a köztisztviselők vagyo­
nának revisiójáröl és az álláshalmozásról szóló tör­
vényjavaslat

Mlronescu nem engeűle lemondani az eshedvetlenedefl minlszlerekd
Bucuresti-Bukarest, február 9. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Pontosan egy 
hete annak, hogy a bukaresti sajtóban 
megjelentek az első hírek a kormány 
közeli lemondásáról. Azóta a buka­
resti lapok nap-nap után egyébről sem 
írtak, mint a szerintük rendkívül sú­
lyos krízisről. A vezető lapok hasáb­
jain adatokkal és mértékadó helyek­
ről származó információkkal alátá­
masztott olyan tudósítások láttak nap­
világot, amelyek valódiságához alig 
fér kétség.

Az egyes lapok a legaprólékosabb 
részletekig vázolták a kormánykrizis 
összes fázisait. Valamennyi lap meg­
egyezett abban, hogy az uralkodónak 
kifejezett óhajtása, hogy a kormány 
készítse el a tervgazdaságot, azután 
lépjen vissza és adja át helyét a külön­
böző pártokból megalakuló koncentrá­
ciós kormánynak, amely hivatva lesz 
meg is valósítani a tervgazdaságot.

A kormány erélyes cáfolata

A legfeltűnőbb az volt, hogy a kor­
mány egyetlen lépést sem tett annak 
érdekében, hogy közeli bukásáról ter­
jesztett híreket megcáfolja, vagy leg­
alább enyhítse. Nem lépett ki rezervált 
ságából a kormány még akkor sem, 
amikor a fővárosi lapok konkrét for­
mában jelentették, hogy az általános 
válságtól különállóan egy belső krízis 
is felörli a kormány erejét, mert a pa­
rasztpárti miniszterek nem látják to­
vábbi értelmét a kormányzásnak és 
sürgősen le akarnak mondani.

Ma végre félhivatalosan meszólal a 
kormány is és nemcsak, hogy megcá­
folja a válsághíreket, hanem egyene­
sen megfenyegeti azokat a lapokat,

amelyek ezeket a híreket közlik. E 
kommüniké szerint ugyanis a kormány 
elhatározta, hogy intézkedéseket fog 
foganatosítani az állandó pánik-hirek 
ellen, amelyek folytonosan a kormány 
lemondását korpoltáljk és csak arra jó, 
hogy nyugtalanságot keltsenek a köz­
véleményben.

A bukaresti lapok e szigorú hangú 
■ kommüniké ellenére is továbbra is 
fenntartják értesüléseiket. A georgista 
liberálisok lapja, a Misoarea, tudni 
véli, hogy az elmúlt két napon keresz­

tül a kormány tagjainak egy része 
olyan hangulatban volt, hogy minden 
pillanatban várható volt a lemondása. 
Különösen a parasztpárti miniszterek 
fenyegetőztek a lemondással. Mirones- 
cu miniszterelnök, a lap szerint, ha­
tározottan ellene volt minden ilyen lé­
pésnek és kijelentette, hogy azok, akik 
le akarnak mondani, lépjenek ki a kor 
mányból, ő minden körülmények kö­
zött továbbra is helyén marad és a 
nemzeti parasztpárt tovább fog Korma 
nyozni.

Készülnek a rehabilitáló törvény
javaslatok

Mironescu miniszterelnöknek ez a 
határozott fellépése gondolkodóba ej­
tette az elkedvetlenedett parasztpárti 
minisztereket. Ehhez járul az is, hogy 
Mironescu nevében Anghelescu volt 
alminiszter tárgyalásokat kezdett a ca- 
ranista miniszterekkel, akik a volt al- 
miniszterrel folytatott tanácskozások 
után elálltak eredeti szándékuktól. 
Ilyenformán sikerült Míronescunak és 
Anghelescunak az izgatott atmoszférát 
elcsititani. A lelkiismereti gondokkal 
gyötrődő minisztereket pedig azzal 
fogják megnyugtatni, hogy sürgősen 
meg fogják szavaztatni az úgynevezett 
„rehabilitáló“ törvényjavaslatokat.

Ez alatt azokat a törvényjavaslato­
kat értik a kormánykörökben, amelye­
ket négy esztendő óta Ígérnek a vá­
lasztóknak, de amelyekből a mai napig 
mégsem lett törvény, liánéra helyettük 
egész halom súlyos elégedetlenséget 
kiváltó törvényjavaslatot hoztak tető 
alá.

így kerül hamarosan a parlament 
elé a kamatuzsoráról, a köztisztviselők 
vagyonának revíziójáról és az állásba! 
mozásról szóló törvényjavaslat. E 
törvényjavaslatok megszavazásától azt 
várja a kormány, hogy a közvélemény 
újra kibékül a nemzeti parasztpárttal. 
Jellemző, hogy az úgynevezett rehabi­
litáló törvényjavaslatok között nem 
szerepel sem a kisebbségi statútum, 
sem pedig az állampolgársági törvény, 
jeléül annak, hogy a kormány arra 
nem is gondol, hogy a kisebbségi köz­
véleménnyel kibéküljön.

A bukaresti lapok jelentése szerint 
a rehabilitáló javaslatok megszavazá­
sa nem jelenti a válság megoldását. Ez 
csak arra jó, hogy eliminálja a kor­
mány belső krízisét és nem jelent töb­
bet, mint azt, hogy a válság eltolódik 
mindaddig, mig a kormány el nem ké­
szül a tervgazdasággal, amikor újra 
aktuális lesz a koncentrációs kormány.

letartóztatási komédiát játszanak el 
velük és valósággal fejbevágtak ben­
nünket, amikor Suceavaban és Bala- 
ceanaban az ismert fosztogatások és 
rombolások történtek, jóllehet, különö­
sen ami Balaceanat illeti, éppen ideje­
korán kaptak a hatóságok kellő értesí­
tést.

így hullámzik a mai lelkületűnk 
félelem és remény, bizakodás és csalat­
kozna között és sohasem tudjuk, vájjon 
a védelmünkre kirendelt hatalmi esz­
közöket igénybe fogják-e venni és váj­
jon a döntő pillanatokban nem adnak-e 
ki rendelkezést a passzivitásra, mint 
ahogy az annakidején az emlékezetes 
nagyváradi kongresszus alkalmával tör­
tént. Akkor lábhoz tett fegyverrel néz­
ték a katonák különböző városokban a 
megvadult fiataloknak garázdálkodá­
sát.

Néhány hét óta az ország délvidékén 
ismét nyugtalanságok jelei mutatkoz­
tak, nevezetesen azokon a vidékeken, 
amelyeket Mihály arkangyal keresett 
fel különböző változatban. Felelőtlen 
emberek felhasználják a gazdasági vál­
ságot és a parasztság Ínségét, hogy a 
kedélyekben felhalmozódott elkesere­
dést a leggyöngébb ellenállás vonalára, 
a zsidókra vezessék e. Még nem került 
sor nagyobb kilengésekre, a hatóságok 
legalább néhány pozitív rendszabályra 
hivatkozhatnak, amit a zsidó lakosság 
védelme érdekében foganatosítottak és 
az ország rendjéért felelős belügyminisz 
térium még mindig rendelkezhetik ha­
talommal hogy az újonnan fellobbanó 
antiszemita mozgalmat csirájában el­
fojtsa.

Ha azonban a kellő pillanatot nem 
használják ki, akkor a lángok át fognak

csapni veszedelmes területekre és akkor 
nehéz lesz a tüzet eloltani, különösen, 
mert minden oldalról robbanó anyagot 
hajítanak a lángok közé. Radautzban 
a felizgult kedélyeket még le iehetett 
hűteni vizipuskákkal, de jöhetnek na­
pok, amikor a hatalom tényezőinek el 
kell határozniok azt. hogy a fegyvert 
igénybe vegyék és akkor minden el van 
veszve.

És egyre ismételjük a Neue Tékel-t. 
A zsidóknál kezdődik és a nem-zsidók­
nál végződik. Eleinte csak egy kis anti­
szemita heccről van szó és a végén — 
mint 1907-ben — a harc már a társa­
dalmi és az állam közbiztonsága ellen 
folvik.

Megmondjuk, hogy mindenki tudja: 
a parasztok a falvakból felmasiroznak e 
város felé...

Idők jele...
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Egy afrikai néger zsidó kalandjai 
négy világrészben

Szenzációsan érdekes leírás a francia Szudán néger-zsidó törzseinek
életéből

Berlin, február 9. Nem a megírásánál 
fogra, hanem a tartalma miatt ért el 
páratlan hatást az a könyv, amely most 
Itagyta el a lipcsei sajtót. Bata Kinöai 
Amgoga ibn Le Bagóié állítólagos élet­
rajza ez a könyv, mely annyira tele 
van fantasztikus részletekkel, hogy ha 
csak a fele igaz, ami benne van, akkor 
is csodálni való a kitalált másik fele, 
hihetetlen képzelőtehetségre mutat. Ha 
pedig az egészet készpénznek vesszük, 
ami a nyilvánvaló tóditások miatt rend. 
kiviil nehéz akkor bámulatos a fiatal 
néger irói készsége, amivel előadta a 
saját történetét. ___ _

Bagola valahol a francia Szudán ed­
dig teljesen ismeretlen vad rengetegei­
ben született. Állítása szerint itt négy­
száz zsidó család él hét rabbi vezetése 
alatt. Tóráik nincsenek írva, hanem, 
pergamentbe égetve, igy egyetlen betű 
sem mosódhatik el a szent könyvben., 
de mégis sok szokást átvettek a szom­
szédos törzsektől, azoktól, amelyekkel 
vagy háborúskodnak, vagy ideiglenest 
barátságban állanak. Tulajdonképpen 
több törzzsel együtt közös fejedelem 
alatt élnek állandó háborúskodásban, — 
vág a szomszédaikkal vagy a rengeteg 
vadállattal. Az elefánt, az oroszlán, a 
leopárd és a mérges kígyók hazája ez 
a föld. ahol az embereknek ki kellett 
ismernie ezeknek az állatoknak minden 
tulajdonságát, hogy valamennire véde­
kezni tudjon ellenük. Színesen és érde­
kesen írja le a vadon életét és egészen 
uj megviyIágitásban mutatja be a leo­
párd elől gyáván menekülő oroszlánt 
és az elefántok ragyogóan tiszta erköl­
cseit. Állítása szerint a fiatal elefánt­
pár nászutra vonul vissza az őserdőbe 
néhány hétre, ha pedig valamelyik tag­
ja a csordának kimúlik, akkor társai 
valóságos temetést rendeznek a szá­
mára.

Sokat foglalkozik népének a belső 
életével is. A lányok 9—10, a fiuk 
13—14 éves korukban érettek a házas­
ságra, de az esküvő élőt a főpap meg- 
állapitja, vájjon érintetlenek-e még, 
mert ha nem, akkor a lányokra szörnyű 
büntetés vár: keblüket levágják és meg 
csonkítva besorozzák a fejedelem ama­
zonjai közé. Ha egy ilyen amazon ki­
vénül a harcból, akkor rendszerint va- 
rázsolással, jövendőmondással vagy — 
kerítéssel foglalkozik.

A rengetegnek azon a részén soha 
méa fehér ember nem járt, éppen ezért 
a fehérek hihetetlen rémmesék hősei, 
akikről azt hiszik, hogy egy szemük, 
egy kezük és egyetlen lábuk van, amely 
olyan széles és mozgékonv, hogy fektük 
ben ezzel legyezik magukat.

Tíz éves korában több pajtásával 
hosszú kirándulása indult a kis Bagola 
és énhány heti barangolás után a ten­
gerhez jutott, ahol először látott fehér 
embereket és a legnagyobb csodát, amit 
el se lehetett képzelni: egy gőzhajót. 
Kis csónakjukon odaeveztek, felmentek 
a hajó fedélzetére és Bagola valahol a 
hajó rejtelmes mélyében maradt. Mikor 
a gőzös elindult, ott ragadt. Nyílt ten­
geren vették csak észre. Hiába volt min 
den jószándéku közeledési kísérlet, a 
gyerek karmolt és harapott, be kellett 
egy fülkébe zárni. Glasgowban tették 
partra, persze teljesen mesztelenül. Itt 
egy skót vette magához és nagy türe­
lemmel szelídít gette. Szerencsére ennek 
a skótnak hasonkoru fia volt, ami meg­
könnyítette a dolgot. Iskolába járatják, 
megtanul öltözködni, de a honvágy any 
nvira epeszti, hogy nevelőapja hazar 
küldi Afrikába.

Sokhónapos kalandozás után érkezik 
meg. Közben emberevők is elfogják, de 
sikerül megszöknie, végre hazaér. Szü­
lei megházasitják, de a főpap a meny­
asszonyt méltatlannak ítéli és az arát 
az esküvő előtt besorozzák az amazo­
nok közé. Bagola hat másik feleséget 
kap, de hamar megunja őket és vissza­
szökik Glasgowba, innen a nevelőapja 
fiával együtt átjönnek a kontinensre, 
amikor pedig a barátja hazamegy, őt 
is hazaküldik. A parti hajón tapasz­
talja először, hogyan bánnak a fehérek 
a színesekkel.

Itt a hajón megtanul egy kupiét, ami 
»ek később nagy hasznát veszi.

Egy idegen törzsbeli négerrel tér 
haza és ezért őt is ellenségnek nyilvá­
nítják. Az idegent felkoncolják, neki

sikerül elmenekülnie, megint Angliába 
megy, ahol közben meghalt a nevelő­
apja és ezer fontot hagyott rá végren­
deletében. Londonba megy. a pénzzel, 
innen Amerikába, ahol megismeri azt a 
különbséget, ami a néger és a fehér 
között társadalmi válaszfalat alkot. 
Mulatókban lép fel, énekli a hajón ta­
nult kupiét és hazai táncokat mutat be, 
szépen keres, de egy barátja ellopja a 
pénzét. A háború alatt az amerikai had 
sereg önkéntese, innen kiteszik valami

szabálytalanság miatt, erre a kanadai 
önkéntesek közé lép be, újra Londonba 
kerül, itt viszont ő lopja el. egy barátja 
fontjait. Büntetésének a kitöltése után 

I az angol csapatokkal Palesztinába. ke- 
: rül. Itt is csalódik, mert a palesztinai 
í zsidók nem akarják maguk közé fö1 
I gadni; hitsorsos ugyan, de néger. Ez a 
I íegvalósziniitlenebb része a könyvnek 
I és írója valószínűleg csak azért szőtte 
be a regénybe, hogy indokolja a kato­
likus vallásra való áttérését. Ettől fog­
va Egyiptomban az abessziniai kopt­
katolikus vallást propagálja; kénytelen 
visszatérni Amerikába, ahol most a 
newyorki négernegyedben él és egy­
előre előadásokat tart a négerek kö­
zött a kopt-katolicizmusról, amely sze­
rint nemcsak Jézus, de az összes apos­
tolok is szerecsenek voltak. Hatalmas 
sikerű könyve révén hamarosan án­
gyon gazdag ember lesz belőle»

Stalin beismeri, hogy a szovjet-ipar leg­
alább is egy félszázadévvel maradt e! a 

többi európai iparállamok mögött
»Vagy elérjük célunkat, vagy könyörtelenül levernek berniünkéit!“ 
— jelentette be az orosz ipari konferencián, Nem merik megrövi­

díteni az ötéves gazdasági program idejét
Moszkva, február 9. Az orosz ipar 

vezetői a napokban tanácskozásra jöt­
tek össze annak megállapítására, hogy 
az ötéves gazdasági terv további kiépí­
tésének milyen lehetőségei vannak1? Az 
értekezleten Stalin nagy beszédet tar­
tott, amelyen többek között ezeket mon 
dotta:

— A gazdasági terv kivitele olyan 
rendet igényel, amely teljesen mentes 
a kapitalizmus gyógyíthatatlan beteg­
ségeitől. Mi már megszabadultunk a 
kapitalizmus kinövéseitől. Ebben áll a 
mi megkülönböztetésünk, a mi megkü­
lönböztetett előnyünk a kapitalizmus­
sal szemben. A kapitalisták a munka­
bérek minél nagyobb leszorításában, a 
nyersanyagok árának csökkentesében 
és az élelmiszerárak racionalizálásában 
keresik a kivezető utat. Ez annyit je­
lent, hogy a krízis megoldását a fo­
gyasztók és dolgozók fogják megszen­
vedni, mert arra nem hajlandók, hogy 
az iparcikkek árát is leszállítsák. A 
helyett, hogy ezzel megtalálnák a krí­
zisből kivezető utat, saját végromi á-

j sukba rohannak, mert ezzel a krízist
I még csak súlyosabbá teszik. A szovjet­

uniónak előnye a kapitalista államok­
kal szemben abban áll,, hogy mi nem 
ismerjük a tulprodukció krízisét, hogy 
nálunk nem állanak embcrmilliók mun 
ka nélkül, hogy a mi termelésünk nem 
anarchikus, miután ötéves gazdasági 
tervünk van.

í — Az a probléma merült fel, — foly 
tatta az orosz szovjetdiktátor, — hogy 
az ötéves terv tempóját nem lehetne 
valamivel lefékezni® Erről azonban 
szó sem lehet, sőt a tempót lehetőség 
szerint még tovább kell fokozni. A 
tempó lefékezése egyenlő a visszama­
radással, ennek pedig biztos vereség 
a vége. Mi azonban nem akarunk ve­
reséget szenvedni. Most is legalább öt­
ven esztendővel maradtunk el az ipa­
rilag fejlett országok mögött. Ezt az 
utat tíz esztendő alatt kell behozni ter­
melésünknek. Vagy elérjük célunkat, 
vagv könyörtelenül levernek ben­
nünket.

Kiskorúak játékbarlangját fedez­
ték tel Kolozswáron,

ahol nagyban folyt a Tivoli létek 
és a „croupier“ zálogot vett a ki­
fosztott játékosoktól

Detaktivromaßtika jegyében uzsorást a ki kis­
korú klienseit a „Játékbarlang“ tulajdonosa

I Cluj-Kolozsvár, február 9. (Az Uj 
; Kelet tudósítójától.) Az utóbbi hóna­
pokban uton-utfélen jelentek meg Ko­
lozsváron az uucai szerencsejátékosok, 
akik főleg gyermekekből álló csoporto 
kát csábítottak játékra. Az uccai crou- 
pierek a népszerű Tivoli-játékkal ug­
ratták be a szerencsére várókat, akik 
olcsó pénzszerzési lehetőséget szimatol 
tak a játékasztal mellett és valósággal 
megrohanták azokat. Nyereségre váró 
inasgyerekek izgatott arccal dobták be 
a pénzdarabokat a masinába és lesték, 
hogy a körbeforgó golyó beletaláljon 
a számba. Ez természetesen elég rit­
kán történik meg és a pénzdarabok a 
vállalkozó zsebébe vándoroltak. Kolozs 
váron főképpen a tyukpiacon volt ott­
honos ez a játék és a hatóságoknak is 
feltűnt már, hogy főleg kiskornak 
azok, kik a játékláz szenvedélyének, a 
Tivoli-játék mellett hódolnak. Reggel­
től estig folyik ez a ját ék és különö­
sen vasárnap, a délutáni korzó közön­
sége vesz részt a játékban, amikor a 
gyermeksereget katonák és háztartási 
alkalmazottak teszik változatossá.

Éjszakai játékbarlang
A rendőrségnek a napokban felhív­

ták a figyelmét arra, hogy a tyukpia­

con meghonosult Tivoli-játék már túl­
lépi a megengedett méreteket. Amikor 
az este beköszönt, egy Smilovits nevű 
játék-géptulajdonos Malom uccai la­
kásán gyűltek egybe az inasgyerekek 
és hódoltak a késő éjjeli órákig a Ti­
voli-játék szenvedélyének. Az ügyész­
ség rendeletére a rendőrség bűnügyi 
osztályának vezetője, Drághiciu igaz­
gató házkutatást tartott szombaton éj­
jel Smilovits lakásán, ahol éppen a já­
tékház hevében érte tetten a társaságot 
Smilovits az inasgyerekek atyai jóba­
rátjának bizonyult, ahol összejöhettek 
barátságos beszélgetésre és Smilovits 
Izidor még életreszóló jó tanácsokkal 
is ellátta klienseit. Ez azonban nem 
akadályozta meg Smilovitsot abban, 
hogy ne uzsonázza ki a végletekig 
„vevőit“.

Zálogtárgyak a vállalkozónál

A rendőrségi házkutatás ugyanis 
szenzációs felfedezéseket hozott. Smi­
lovits lakásán hatalmas árukészlet 
volt felhalmozva iskolai tankönyvek­
ből, ruhanemű ékből és egyéb zálogtár­
gyakból, amelyeket a pénzükből kifo­
gyott inasgyerekek hagytak nála zá­
logképpen. Egész sereg nyakkendő.

sen, zoknik és egyeb ruha.nemuek, an 
lyeket hasonló forrásból szereztek \ 
a játékosok, hü képet nyújtva Smil 
vi'ts működéséről.

Detektivromantika a játél 
barlangban

A rendőrségen történt kihallgatást) 
bebizonyították, hogy egy-egy inasgy. 
rek már néhány ezer lejt vesztett a T 
voli asztal mellett. De valamennyit 
kisebb-nagyobb veszteséggel zárta 
mérlegüket Smilovits működése köve 
keztében. Még egyéb részletek is kid 
riiltek a rendőrségi kihallgatások s< 
rán. A kiskorú „játékosok“ ugyanis 
elmesélték, hogy a játék végeztéd 
Smilovits egyébbel is szórakoztatta 
társaságot, olyan módon,.hogy teteme 

, detektív regényekből álló könyvtári 
i rendelkezésükre bocsátotta, felolvasó 
I előttük a könyvekből és az azokba 
i megrajzolt alakok hőstetteiről a ma.:
I részéről is elzengte a maga dicshimn 
! szát. Mint követendő mintaképek, Nie 
I Carter és Sherlock Holmes alakjai yí 
j nultak fel ilyenkor az inasgyereke 
j fel aj zott fantáziája előtt.
I A rendőrség valóban egy égés 
I könyvtárra való füzetregényt talá 
5 meg Smilovits lakásán. Smilovitsot 
rendőrség őrizetbe vette és megindít 
ellene az eljárás.

A kampóskereszteseS? meg 
akadályozzák a Hémeior
szágbars letelepedett zsidói 

n&turalizáSásáf
Berlin, febr. 9. A német Reichsrau 

ban erős harcok folynak olyan lakost 
állampolgársága érdekében, akik m; 
régebb idő óta élnek Németországba 
de még mindig nem jutottak ahho 
hogy naturalizáltassák magukat. Porol 
országban joggyakorlat, hogy mindé 
ki, aki tiz évig német területen él, mii 
den különösebb formaság nélkül is me; 
kapja állampolgárságát Kivételt oly 
nokkal tesznek, akik politikailag ne 
kívánatos elemei a német köztársasá 
nak. A naturalizálás menetét azonbí 
lassítja az a körülmény is, hogy mind) 
egyes kérvényt jóvá kell hagyjon 
köztársaság minden tartományának ki 
mánya. Ha valamelyik tartományi ke 
mány vétót emel. az ellen a Reichst: 
hoz lehet felfolyamodni, ahol egysze 
szótöbbséggel döntenek a kérvény sor 
fölött. Tavaly Bajorországban és lie 
lenbv.rgban még reakciós kormány 
uralkodtak, úgy hogy a legtöbb 
dónak kérvényét a Reichsrat döntöl 
el ■— kedvezően. Minthogv azonban e 
év óta Thnringiában, Braunschwei 
ban és Meklenburgban a nemzeti s 
cialisták döntő befolyásra tettek sfl 
és Szászországban is emelkedett a ne 
zeti szocialisták befolvása. minden zei 
állampolgári kérvényét ezekben aa 
szá gr eszekben kedvezőtlenül intézu 
el. A nemzeti szocialisták u"van is f 
védelmi alapon huszonöt évi öt tart 
kodást követelnek a zsidóktól.

Erről a kérdésről egyébként a sej 
zeti szocialisták vezére. Frick, eik 
irt a Vossisehe Zeitungban. A cik 
na gvon tartózkodóan ir a zsidókról 
csak nagy általánosságban beszél 
„idegenekről“, akik alatt ezúttal nt 
csak zsidót kell érteni, hanem mii 
azokat, akk nem német származású 
A cikkíró szerint Csehszlovákia nén 
miniaztere. dr. Czech sem lehetne ro’ 
letelepülés után német állampol; 
Szerinte ugyanis a nevek is határoz1 
ebben a kérdésben. Hvénképpen at 
ban sok furcsaság jönne ki. mert 1 
dául dr. Franke a csehszlovák korma 
egyik cseh származású, de német u! 
tagja már könnyebben naturalizálha 
macát Németországban. Czech-bel ^ 
ként peehje van a Vossisehe Zeitül 
nak, ő ugyanis csak névleges 0zf 
valóságban zsidó származású, akit a 
met szociáldemokraták delegáltak 
kormányba.

érdemes feljegyezni azonban, hoc' 
Reichsrat az említett reakciós Pa 
mentek ellenére is az elmúlt nanok 
3R3 állampolgársági kérvényt intésfi 
kedvezőn.
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A szenátusban beterjesztették az álláshalmozásról szóló törvényjavaslatot
S»lö aZ»l5Leeányt?t tett s kormány-

m^gaicaciályozásáérf a gp
K'b*r ÄtTfSSg SI'S

kai itelgzcfel
szóló ismert javaslatot nyújtja be.

1 opa Apostol galaci szenátor bizo­
nyos ííletókvisszaélésekről számol be, a. 
melyek ügyében vizsgálatot sürget.

Helyreáll a béke a kormányban

Bncuresti Bukarest, február 9. Az 
Adeverui nagy cikkben foglalkozik a 
politikai helyzettel. Megállapítja, hogy 
szombaton Mironescu hosszabb meg­
beszélést folytatott Mihalacheval és 
Madgearuval. Tudomásukra hozta,

« M - _ ... *------ - ” « viB.1 KTs^rmasc

Ha Masni Hazajön a hermáiig ajra mcgiizsgiita a
Buetiresti- fínknrovi n t .... ................. % JW u S,Wá!Bucuresti-Bukarest, február 9. A ka 

mara mai ülésén Pop-Csicsó elnök fi­
gyelmezteti a lapokat, hogy a parla­
ment üléseiről közöljenek liii tudósítá­
sokat, mert meg fogja vonni ama la­
pok tudósítóitól a parlamentbe való 
belépés jogát, amelyek elferdítik az 
öleseken történteket.

León lupista megjegyzi erre, hogy 
:!‘*m kell a lapokra haragudni, ha meg­
írják az igazságot.

Hosnoreanu szocialista kéri, hogv az 
aíiaim munkásoknál ne alkalmazzák 
az áldozati görbét.

Interpelláció a cukor répa- 
tér mélák érdekében

Mtemeu szocialista vizsgálatot kö- 
' tvi a cukorgyárosok ellen, akik nem 

űzetik a cukorépatermelőket,
Herdi továbbá.,mi lesz a belügvmi­

niszter válaszával a január 29-i esemé­
nyekre vonatkozókur. Az igazságüpv- 
mmi->ztertől is választ vár, hiszen tudó 
masa szerint az igazságügyi hatóságok 

vizsgálatot folytattak ebben az 
ügyben.
)°'<"U bitesen igazságügyminiszter 

yen’, hogy szerdán, vagy csütörtökön 
ogja úgy ő. mint a belügyminiszter 

rákászát megadni.

király, haza, nemzet dogmáját és fejti 
mennek a lápján politikai tevékenysé- 
f. • Kérdezi a kormányt, hajlandó-e a 
tiszta meggyőződést tiszteletben tar­
tam? Ne lebegjen a kormány előtt min­
dig az, hogy a zsidó tőke megsértődik.

A szenátus illése
A szenátus mai ülésén Mironescu mi­

niszterelnök beterjeszti az álláshalmo- 
zasrol szóló törvényjavaslatot. 

Madgearu az 1931-es egyenes adókról

®Sy koncentrációs kormány nem 
működhetnék a jelenlegi parlamenttel, 

I legfeljebb azon a módon, hogy a nemzeti 
parasztpárt számos tagja lemondana 
mandátumáról s átengedné a helyét 

; más partoknak. Ez pedig nem me°- 
I oldás.

< Az egyetlen lehetőség tehát a gazda- 
i sá«i újjáépítés tervének további kidol- 
l Sózása s ha ahhoz a király is hozzájá- 
j ’"olását adja, akkor a kontinuitás alapja 
j adva van és akármilyen kormány követ 
j kezzék, a kormány teljesítette feladatát,
í Madgearu és Mihalache válasza után 

Mironescu audienciára ment a királv- 
iioz. A kihallgatás végeztével a minisz- 
terelnök kijelentette az újságíróknak,

• h°sy a kormány lemondásáról terjesz- 
■ tett hírek teljesen alaptalanok. A kor­

mány folytatja a gazdasági újjáépítés 
munkáját.

: Mironescu az audiencia után újból 
tanácskozott a két miniszterrel, akik ki 
is jelentették, hogy fegyelmezett tagjai 
lesznek a kormánynak, folytatják" a 
tervgazdasági elkészítését. Ha majd 
Mamu hazajön — Így határoztak. — 
akkor újból megvizsgálják a politikai 
helyzetet.

Cipöíalpöan Mlísidl SiafdMl, óriási ihcbbisis«-aca cscmpisÄ a nástsf líeSSa
ESy SZabÓt' ®8V f0drészt és ®SV szabósegédet tartóztattak le csempészés vádja alatt

Mirto kéri. hogy a dossiét bocsássák 
rendekez-esére, mert interpellálni akar 
ebben az ügyben.

Ilié Rád idescu törvényjavaslatot 
nyújt be saját iniciativából, hogy 1933- 
öen is alkalmazzák a nyugdijm'egálla- 
pitasra kiadott rend el eteket.

A nyolc órai munkaidőért
A adejde kéri a 8 órai munkaidő res­

pektálását, mert számos helyen meg- 
-őrtik a törvényt és ezzel csak a mun­
kanélküliségét fokozzák.

Cuza interpellál
1 uza a következő felszólaló, aki a 

radauti eseményekkel foglalkozik. Ami 
ott történt, az a jelenlegi kabinet állan­
dó kormányzási szisztémája. A falusiak 
nak joguk van bármikor és bárhol ösz- 
szegyülniök és tanácskozniok. A kor­
mány nem engedi a falusiak gyűléseit 
és állandóan ezt a rendszert inaugurál-

,1?iert fél, hogy megharagitja a kül- 
ioldi zsidó tőkét. Radnótiban 10.000 pa- 
raszt gjnilt össze, rendben vonultak fel,
( , a, csendőrök közé bujt zsidók provo­
kálták a karhatalmat, amely akcióba 
lepett, A parasztok részéről senki sem 
erőszakoskodott, mig a csendőrök a fel­
futók hatása alatt számos parasztot 

megsebesítettek. A csendőrök közül egy 
sem sebesült meg, ez mutatja, ki táma­
dott. ö nyolc éve hirdeti a Krisztus,

í 7, j>ucuresti-Bukarest, február 9. (Az 
I J Kelet tudósítójától). Néhány nap- 
I I>:J! ezelőtt Kon stancában nagyszabású 
í kabitoszercsempé-szést lepleztek le. A 
I hatóságokat figyelmeztették arra, hogy 
I egy jó! megszervezett társaság nagy- 
1 mennyiségű kábítószert hoz forgalom- 
I *>a’ mehr különösen jelentékeny hasis 
I mennyiséget árusít. A rendőrség, a 
I nyomozás első etapjának eredménye- 

Kciu letartóztatta Badurian szabót, 
Hacie Casagian borbélyt és Mesrop 
Bedrosian szabósegédet, akiket a ká­
bítószerek értékesítésében tetten értek. 
Az ügyészség néhány kiló hasist fog­

ós Da durianlalt le Iiacic Casagian 
szabó lakásán.

A fodrász az első kihallgatás alkal­
mával kijelentette, hosv Dadurian 
mar hosszabb idő óta foglalkozik ez­
zel az ügylettel és néhány nappal ez­
előtt 10 kilo hasist adott el. Vevői fő­
leg- prostituáltak közül kerültek ki,, de 
ügynökei is voltak, akik a vidéken és 
a fővárosban is terjesztették az árut.

Bedrosian, aki szabósegéd volt, Da­
durian műhelyében, töredelmes vallo­
mást tett és beismerte, hogy gazdája 
hosszabb ideje foglalkozik kábitószer-

csempészéssel. Dadurian egy Sucri ne­
vű tengerésszel állott összeköttetés­
ben, aki az egyik külföldi hajón telje­
sített szolgálatot. Ez három héttel ez­
előtt egy tételben hozott neki négy kiló 
hasist, amelyet cipőtalp formában 
csempeszett át, A nyomozás folvik és 
a rendőrség azt hiszi, hogv nagysza­
bású szervezetet leplezett “le, amely 
nemcsak hasissal, hanem morfiummal, 
kokainnal és heroinnal foglalkozik.’ 
Ezeket a kábítószereket a rendőrség 
feltevése szerint nagy tételekben esem 
pesztek az országba.

Agent provokátorok lőtték le a bukaresti
tüntetések két áldozatát

Cädere államtitkár befejezte a bukaresti tüntetések ügyében lefolytatott vizsgálatát

Nmtien kérdésre
feleletet ad a

A (n:\n s kis lexikona imu
Klms idegen szavak szótára, sport, fi 
!(>zofia. ina. közuazdaság. technika, *0 

minden szaváról felvilágosit 
ái.iinp cikk. Nini kép, 64 miimelléklei 

aif*rt az eddigi 56S lejes bolti ár helyi-?

ára fűzve 200 lel, 
ke íve 240'— Sei

kapható az uj kelet 
köxyvosztalyaran

Bucuresti-Bukarest, február 9. (Az 
l j Kelet tudósítójától.) Victor Cadere 
belügyi államtitkár elkészült a buka­
resti vasutas tüntetés ügyében lefoly­
tatott vizsgálattal és a vizsgálat ered- 
ményeről szóló jelentését átnyújtotta 
Mihalache belügyminiszternek. Cadere 
államtitkár jelentésében hosszasan fog 
lalkozik a tüntetés előzményeivel, ki­
fejti, hogy mi váltotta ki a tüntetése­
ket, majd rámutat arra, hogy a mun- 
Kasok agresszív magatartást tanúsí­
tottak és el voltak szánva arra, hogy, 
ha feltartóztatják őket, keresztül sza­
kítják a kordont.

A vizsgálat eredménye szerint a tűn 
teles két áldozatát azután lőtték le, 
miután a tüntetők egy része — valószi 

ű leg jagen t provokátorok — ütlegelni 
kezdték a rendőröket és a rend fenn- 
tartésával megbízott csendőröket.

Ami a hatóságok felelősségének a 
k-rdését illeti, Cadere államtitkár je­
lentésében megállapítja, hogy az ál­
tala lefolytatott vizsgálat kétségtele- 
nV megállapította, hogy sem a rend­
őrprefektus, sem a többi magas rangú 
rendőrtisztviselők, akik a tüntetés idő­
pontjában a helyszínen tartózkodtak, 
nem adtak parancsot fegyverhaszná­
latra.

— Különben is — folytatja tovább 
a ^ jelentés ^— az orvosszakértői vizs- 

1-it során is megállapítást nyert, 
a boncolásnál talált golyók más 

'•yr>rdek voltak, mint a csend őrség 
•endőrség golyói, amit egyébként a 

- nnj-1.S előtt is tudni lehetett, mert a 
"'nyelt karhatalom fegyvereiből

egyetlen golyó sem hiányzott.
Jelentésének végén Cadere államtit­

kár arra a megállapításra jut, hogy a 
sajnálatos tüntetést agent provokáto­
rok robbantották ki. Valószínű, hogy 
fizetett agent provokatőrök használ­
tak fegyvert és lőtték le a tüntetések

két áldozatát.
Itt említjük meg, hogy Papadopo! 

vizsgálóbíró elkészült az ügy bűnügyi 
vizsgálatával. A vizsgálóbíró több, 
mint száz embert hallgatott ki és való­
színűleg még holnap elkészül a vád­
irat is.

Az észak oroszországi erdők munkásai 
öncsonkításokat követnek el magukon,

csakhogy az éhség, botozás és az élleí-neonalío yó munka elöl menekülhessenek ppal «•■‘-«»»lanul

London, február 9. Charles W. 
Bahr, az amerikai fakereskedelmi szö­
vetség egyik megbízottja európai utján 
adatokat szerzett be menekültektől az 
oroszországi kényszermunka-táborban 
uralkodó állapotokról. A kihallgatott 
emberek esküvel megerősített vallomá­
sait elküldötte Amerikába s az ame­
rikai kormány közelebbről az adatokat 
közre fogja adni. Jólértesültek szerint 
a kihallgatott politikai foglyok, inter­
náltak és számüzöttek leírhatatlan 
szenvedéseikről ^számoltak be, amelye­
ket szökésük előtt az északoroszorszá- 

erdőkben és fatelepeken át kellett 
emiök. A tűrhetetlen állapotok miatt 
a ,,megbízhatatlan elemek“ ezrei közül 
sokan öncsonkítást követnek el munka 
közben, hogy az éjjel-nappal folytatott 
szakadatlan munkától szabaduljanak.

Mindenkinek el kell végeznie egy bi­
zonyos munkamennyiséget, különben 
az őrök botokkal verik s a táborban 
™eS a kismennyiségii nyomorúságos 
lapuJekot is megvonják tőlük.

Dávid Gelder
a szegény zsidóimból lett nagystílű 
bankár életének regénye fölemelkedé- 
sétől bukásáig. Irene Nemirovszky 
regénye egyike az utóbbi évek legna­

gyobb sikerű könyveinek
Ára fűzve 13(S lej.
Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztá­
lyában.
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A Zsidó Állam frontján
— Az Uj Kelet számára irta Avigdor Hammeiri -

(Tel-Aviv, február).

Aki most bizonyos távoliét után 
visszatér Palesztinába, kellemetlen meg 
lepetés éri: a levegő nyugtalan, ideges, 
sőt: bizonyos neme a türelmetlenségnek 
uralkodik' itt, amit hisztériának lehet 
nevezni. A hisztéria nem hasznos dolog 
a politikában: kivált, ha olyan valaki­
vel szemben áll vele az ember-, mint az 
angol diplomácia, amely semminek nem 
örül jobban, mint az ellenfele hisztériá­
jának. A mi hisztériánk azonban nem 
is ő ellenük szók hanem sajátmagunk­
kal szemben vagyunk itt most hisztéri­
kusok. Az összes pártok az összes ellen­
pártjaik ellen, fis ha hozzáfűzzük még 
azt is, hogy most a háromévenkénti 
nemzeti tanácsválasztások közben va­
gyunk — hát ha nem is lehet meg­
bocsátani ezt a beteges tünetet — leg­
alább meg lehet érteni. Mert ezektől a 
választásoktól várja a szegény Palesz­
tina! polgár sorsa fordulását, a politikai 
fordulatot, tehát: a gazdaságit is.

A hisztériának azonban még más 
alapja is van: a revizionista párt győ­
zelme a választásokon. Bz a győzelem, 
ha. csak relativ is — de győzelem, mert 
másodiknak jutottak be a legnagyobb 
győző és állandóan többségben levő 
munkáspárt után. Ez pedig elég ok 
arra. hogy mindenki nyugtalan legyen, 
a baloldal is, de maguk a revizionisták 
is. A baloldal azért, mert nvilt lelki- ; 
furdalás nyugtalanítsa őket: alig van , 
ma Palesztinában zsidó, aki nem vallja j 
a revizionista elvek igazát. S még in­
kább a munkás, aki végre meglátta, 
hogy az eddigi politika teljesen sem­
mivé tette egész élete minden törek­
vését : egyszerűen belefullad áldozat- 
készségébe. amely semmi hasznot nem 
hozott neki. A helyzete teljesen kilátás­
talan. A Jewish Agency nemcsak hogy 
semmi morális hasznot nem hozott ma­
gával — de még azt a reményt se vál­
totta be, amit kompromisszummal fo­
gadtak volna el tőle: pénzt se hozott.

fis az ország fulladozik.
Természetes tehát, hogy a munkásság 

között elhangzik az olyan jelszó, amely 
dilemmába hozza a vezéreit:

— ..Nem engedhetjük többé, hogy 
mindig Jabotinszkynak legyen igaza!“

Ez a kiáltás különben a mai helyzet 
legjellemzőbb karakterisztikumát adja: 
harcolni kell az elvért, de az elv hir­
detői ellen. Ez a harc becstelen volna, ha 
kivételesen nem volna igaza. Mert ha 
van valaki, aki a revizionista elvnek 
árt — akkor elsősorban a palesztinai 
revizionisták azok. Ez az abszurdum 
még csak nem is paradoxon. A revizio­
nista elv tragikuma az. hogy olyan em­
ber áll az élén. mint a nagyszerű 
.Tabotinszky, aki mindenben elsőrangú: 
bátorságban, tisztánlátásban, publicisz­
tikában s a legzseniálisabb szónoki tehet 
ségben — csak egyben nem: katonái 
megválasztásában. Tehát (ami még 
tragikusa bb) kormányzásban. Jabo- 
tinszky a világ tálán legelsőbb rangú 
ellenzéki leaderje, de a lehető legros­
szabb kormány vezére- Nem első példája 
ő e tekintetben a világpolitikában. A 
parlamentek ismernek ilyeneket, nem 
egyet. Nagyon ritkán párosult a 
eassaudrai előrelátás a lykorgosi böl­
csességgel. Innen van, hogy Jabotinszky 
hívei és harcosai az ő elveit vallják elv­
ben — de a gyakorlatban a legszentebb 
ideáljai ellen cselekszenek. A tragikum 
pedig abban van. hogy ez a vasakaratu- 
nak ismert ember: tulajdonképpen be­
folyásolható gyerek-ember, aki még 
akkor sem tágít emberei mellől, s akkor 
is vállalja a felelősséget értük, mikor 
maga is belátja, hogy tönkretették őt is, 
elveit is.

Ezt itt mindenki tudja, mert látja; és 
még hozzáteszik azt is: -Tabotinszky nem 
tűr maga mellett önálló, egyenrangú 
egyéniséget. Diktátor természet, aki 
csak a mamelukjaiban bizik — de 
diktátor, akinek a legtöbb esetben a 
mamelukjai diktálnak — az elvek ki­
vitele dolgában. Ezekkel pedig nemcsak 
a. munkásszervezet vezérei nem akarnak 
egy svaromliniában lenni. Egyszerűen 
azért, mert ezek nem egyszer eltévesz­
tik a célt és a saját lővészárkukba. 
dobiák a dombát.

kellemetlen dolog tehát: 
harcolni valakinek az élvéiért, aki mint 
katona ádár ellenségem.

A revizionisták hisztériája pedig —a 
győzelmükből ered.

A jelszó: . tőlünk kapják az elveiket!“
És itt rejlik a hiba: ezt a „tőlünk kap-

í ják az elveiket“ — máskép is lehetne 
.< mondani — ha meg volna hozzá a nagy- 
I stilüség. És: ha nem személyi harccá 
I fajult volna az ideák harca. De nekik 

még akkor se kellene például Wöitz- 
mann, ha százszázalékos revizionista 
volna. Ugyanaz a nagystilüség hiányzik 
a baloldalon is. A nagy ember stílusa, 
aki a krízis pillanatában hajlandó ki­
jelenteni: uraim, tévedtem! Miként meg 
tette azt Herzl, ha szükség volt rá.

S igy hadonász az egész Jisuv don-

kisoti harcban az ország szélmalma 
ellen, amely pedig egyszerűen kenyeret 
akarna adni: dolgozni, dolgozni es 
építeni.

Az angol kormány pedig az egyedüli, 
aki keres ezen. Ami nekik ott Indiában 
milliókba kerül: a maharadzsákat egy­
más ellen uszítani — itt ingyen kapják: 
a pártok véres harcát, amelyet ők a 
rómaiak győzelmes nyugalmával és 
örömével néznek — s a magukét teszik.

Ha van valaki, aki segíthetne ezen, 
az csak gálut cionistája, akit még egy­
előre nem füt a pártszellem türelmet- 

'■ lensége.
I De jaj nekünk, ha ez a türelmetlen- 
1 ség oda is elharapódzik.

OUA
GUM..?

világmárka 
megóvja Ónt 

a nemi- 
betegségek­

től

Franciaország kölcsönnel fog hozzájárulni
a keleteurópai agrárkrízis szanálásához

A jövő héten Washingtonban is lesz agrárkonferencia
Párizs, február 9. Beavatottak sze­

rint a február 23-án kezdődő agrárkon 
ferencián közölni fogják az érdekelt 

I közép- és keleteurópai államokkal azt, 
I hogy Franciaország kölcsönnel hozzá. 
I fog járulni a keleteurópai agrárkrízis 

szanálásához s tudatják ugyanekkor a

rendelkezésre bocsátandó kölcsön nagy 
ságát is.

A jövő héten Washingtonban is lesz 
nemzetközi gazdasági konferencia, a- 
melyen szintén az agrárválság kérdé­
séivel fognak foglalkozni.

azÚjabb földrengés rázta meg 
yjzélandl Napler környékét

Szökőár seperte végig az elpusztított partvidéket • u-.;;;;
London, február 9. Az ujzélandi , mét szökőár söpörte végig Wairoáig a 

Wellingtonból jelentik, hogy Napier i partot. A még el nein menekült lakos­
környékén ma újabb rendkívüli heves- j ság nagy nyugtalansággal fogadta az 
ségü földlökések voltak, melyeknél I uj földrengést és szökőárt. A rengés 
csak a katasztrofális rengés volt inten- újabb károkat okozott, de emberéletben 
zivebb. Az uj földrengés nyomán a ke- ezúttal nem tett kárt. A földrengéssuj- 
leti partvidéken a tenger szintje to- j tóttá vidék északi részénjma egy pos- 
vábbra is erősen emelkedett, sőt nc- 
gvodorával az első földlökések után is­

tarepülőgép lezuhant. Három ember 
életét vesztette a szerencsétlenségnél.

Báró Edmond de Rothschild 30.000 font 
sterlinget ajándékozott a Jewish Agencynek

Berlin, február 9. A Jewish Agency 
vezetősége hivatalos kommünikében 
közli, hogy dr. Chaim Weizmann Párizs 
ban való legutóbbi tartózkodása alkal­
mával felkereste a Jewish Agency disz- 
elnökét báró Edmond Rotschildot, akit 
informált az Agency pénzügyi nehéz­
ségeiről és arra kérte, hogy segítsen 
abban, hogy az Agency súlyos helyze­
téből kijusson. Báró Edmond Rotschild 
dr. Weizmann kérését teljesítette. A 
Jewish Agency legutóbb a báró nagy­
lelkű adományáért nyilvános köszöne­
tét szavazott.

Az adomány, amelyről szó van, 
harmincezer fontsterling, vagyis 25 
millió lej. A hirt eleinte bizalmasan

ügye. Badenben évek óta működik egy 
csodadoktor, akit nemcsak az általa 
meggyógyított gyógyíthatatlan bete­
gek neveznek csodadoktornak, hanem 
komoly és neves orvosok, akik meg-

Kereskedők! Konfekciósok! Masamódok! Szalonok figyelmébe! Ne vigye pénzét 
külföldre! Olcsó külföldi árak! Báli, estélyi ruha és kabátvirágok! Mindennemű 
divatlap és saját tervezés szerinti hímzések. Batikolás és mintázás mindennemű 

anyagra. Minden megrendelést 24 óra alatt elintézem. Frankó szállítom.

„HELICON"
iparművészeti- és himzö-nviterem

ORAOEfl, s»r. Rimanóczy 4. *.
m

kezelték, később azonban egyre nagyobb 
cionista körök szereztek róla tudomást.

Az öreg báró ismét bebizonyította, 
hogy a zsidó Palesztina-ügynek őszinte, 
melegszívű barátja. Ötven év óta hűség­
gel viseltetik Palesztina iránt és tör­
ténelmi érdemeit majd csak a jövő 
generációk fogják teljesen értékelni. A 
pénznél is sokkal többet használt azzal, 
hogy állandóan bátorította környezetét 
és a széles zsidó rétegeket. Nem engedte 
pillanatig sem, hogy a palesztinai újjá­
építés ügye lankadjon és mindig arra 
törekedett, hogy a palesztinai zsidó 
ügyek élére népünk legtehetségesebbjei 
és legbecsületesebbjei kerüljenek.

„Valamilyen csodálatos erő lakozik bennem, amelyet én 
magam sem ismerek“

Zeitek után most Badenben tűnt 
fel Ausztria uj csodadoktora,

akinek magnetotheraplás gyógymódjáról neves orvosok is el­
ismeréssel nyilatkoznak

Bécs, február 9. Gall spach után a vizsgálták és ellenőrizték gyógymód- 
Bécs melletti Badennek is van Zeileis- ját, kijelentik, hogy valóban csoda­

doktor.
Fried Hugónak hívják ezt az embert 

aki magát egyszerűen írónak nevezi.
— Valamilyen csodálatos erő lako­

zik bennem — mondotta Fried Hugó

a bíróság előtt, amely kuruzslásért fe­
lelősségre vonta. — En magam nem is­
merem ezt az erőt és annak hatása rej­
télyes előttem. Ennek az erőnek segít­
ségével számos embert gyógyítottam 
meg, akik szervi, vagy fizikai beteg­
ségben szenvedtek. Gyógymódom ab­
ból áll, hogy a titokzatos erőt akarat- 
koncentrációval átviszem a szenevedő 
emberre. Magheotherapiának, vagy 
szuggeszitiv gyógymódnak nevezik el­
járásomat, amelynek legszívesebben 
én semmiféle nevet nem adnék. És 
Fried Hugó elmesél néhány esetet 
prakszisából.

Az énekesnő meggyógyul

A bécsi opera egykori énekesnője 
Windhäuser Paula éveken át béna 
volt egész testében. A mágneses erő 
hatása alatt Fried Hugó kezelte egy or 
vos felügyelete mellett az énekesnőt, 
aki teljesen meg is gyógyult. Bemdorf 
ban négy és fél évig feküdt egy öreg­
asszony bénán. Egy orvos sem tudott 
rajta segíteni s a kórházból, mint gyó­
gyíthatatlan beteget bocsátották el, ek­
kor jött Éried Hugó és az ő szuggesz- 
tiv gyógymódjával meggyógyította. 
Kezével végigsimitotta a beteg nőt, aki 
szintén teljesen meggyógyult. Egy al­
kalommal egy mozdonyvezető jött hoz 
zá és arról panaszkodott, bog}7 nem. 
tudta hivatását ellátni, mert valahány­
szor egy alaguthoz ér, mindig az az 
érzése támad, hogy az alagút beszakad 
fölötte. Fried Hugó magnetikus gyógy 
módjával a mozdonyvezetőt is kigyó- 
gyitota. Nagyon gyakori eset prakszi- 
sában, hogy öngyilkos jelölteket elret­
tentet a haláltól, notórius alkoholistá­
kat és kokainélvezőket leszoktatott 
szenvedélyükről.

Mindezeket a dolgokat is igazolták 
olyan orvosok, akiknek tudománya eső 
döt mondott és ilyenkor a csodadok­
tort hívták segítségül. Ha mindez igaz. 
jogosan merül fel a kérdés, hogy miért 
került a badeni csodadoktor a bíróság 
elé. A válasz igen egyszerű.

Fried Hugó betegeket kezeit anél­
kül, hogy orvosi diplomája lett volna, 
az ország törvényei pedig ezt kuruzs- 
lásnak minősítik. A badeni járásbíró­
ság előtt a vádlott azzal védekezett, 
hogy esetben sem kezelt beteget anél­
kül, hogy orvost nem vont volna be a 
kezelésbe. Minden egyes alkalommal 
az orvosok meg is állapították, hogy 
a magnetotherapeutikus kezelés telje­
sen ártalmatlan. Mindezek ellenére a 
bíróság tiz napi börtönnel sújtotta a 
badeni csodadoktort, aki az Ítélet ellen 
fellebbezett.

A másodfokú tárgyaláson, amely 
tegnap folyt le a bécsi törvényszék 
előtt, a vádlott újból arra hivatkozott 
hogy,, gyógyítási módszerét orvosok 
ellenőrizték és a kezelésbe minden alku 
lommal belevonta az orvosokat. Ha 
mégis szemére vetik, hogy az orvosi tu 
domány által jóvá nem hagyott gyógy- 
módiszerekkel dolgozik, akkor rámu­
tat Wagner Jauregg esetére, aki az is­
mert maláriakurákat először szintén az 
orvostudomány aprobálása nélkül gya­
korolta, amig aztán zseniális találmá­
nyát az orvosi tudomány is magáévá 
tette. A bíróság elfogadta a csoda dok­
tor érveit, megsemmisítette az elsőfokú 
ítéletet és uj tárgyalást rendelt el, a- 
melyen ki fogják hallgatni mindazokat 
az orvosokat, akik Fried Hugóval 
együttműködtek.

Ha szolid és megbízható 
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Hc6ha!8 William n. liech- 
ter, a cionista angiihán 

lelkész
Loudon, február 9. A napokban halt 

meg Londonban Rév. William H. 
Hechler anglikán lelkész, a cionizmus 
régi barátja és meleg istápolója, aki a 
mozgalom elejétől kezdve dolgozott a 
Paesztina-iigy érdekében. Hechler Herzl 
..Judenstaat“ cimü könyvének olvasása 
után figyelt fel a zsidókérdésre.

A Judenstaat megjelenését követő 
néhány hét múlva. 1896 március 3-án 
Herzl ezeket irja. naplójában:

„Az angol követség káplánja. Rév. 
William H. Hechler megát ugatott.. 
Szimpatikus, vékony ember, hosszú, 
szürke prof ét a s za k á 1! a 1. A zsidókérdés 
általam való megoldásáért valósággal 
lelkesedett. A megindult mozgalmat 
„próféeiás válságnak“ mondotta, amit ő, 

úgymond — már két évvel azelőtt be­
jósolt. Ő ugyanis egy Omar idejéből 
származó proréeia szerint kiszámította, 
hogy 42 prófétás hónap, vagyis 1260 
év múlva Palesztina visszakerül a 
zsidókhoz. Ez az év az 1898-as. Miután 
elolvasta könyvemet, azonnal felkereste 
a Becsbe delegált angol követet, Monson 
urat és azt mondotta neki, bogy a jel­
zett világmozgalom itt van! Hechler az 
én megoldásomról azt mondotta, hogy 
bibliai természetek, holott én igyekszem 
mindenben racionálisan megoldani a 
problémákat. Hechler szeretné könyve­
met néhány német fejedelemhez eljut­
tatni. 0 ugyanis nevelője volt a badeni 
nagyhercegnek, ismeri a német császárt 
és azt hiszi, hogy ki tud eszközölni szá­
momra audenciát a felséges urnái.“

Ettől a naptól kezdve Herzl és Hech­
ler között élénk személyes érintkezés 
indul meg. amely nyolc évig tartott és 
amelynek Herzl halála vetett véget. 
Herzl naplójában számos oldala bizo­
nyítja azt az odaadó barátságot, ami­
vel a zsidó vezér viseltetett keresztény 
barátjával szemben, aki sok nemes szol­
gálatod tett a zsidóügyeknek. Ismer­
kedésük első hónapjában már audien­
ciát szerzett neki Frigyes, Baden nagy­
hercegnél. Ezzel a zsidó ügy számára 
újabb nemes barátot szerzett. Ekkor 
indult meg Herzl cionista diplomáciai 
működése. Londonba való második nyil­
vános fellépése alkalmával, röviddel 
Frigyes nagyhercegnél való audienciája 
után Herzl elbeszélte, hogy azon a na- 
non, amikor felszólítást kapott arra. 
hogy a zsidó állam tervét mutassa be 

ee'v uralkodónak, kapta báró Hirsch 
halálhírét.

A Frigyes nagyherceggel történt meg 
• széleseken Hechler majdnem mindig 

jelen volt, A nagyherceg révén Herzl 
megismerkedett a német császárral. 
Hechler sokat dolgozott azon, hogy a 
császár Jeruzsálembe fogadja a Herzl 
által vezetett deputációt,

Hechler résztvett az első bázeli cio­
nista kongresszuson és később is el­
látogatott a világ zsidóságának erre a 
parlamentjére. Hechler hozta össze 
Herzl Tivadart Vambérv Ármin pro­
cesszorral. a híres őrien tál istával. Ezzel 
megnyitotta Herzl útját Abdul Hamid 
szultánhoz. Hechler Öröme minden al­
kalommal egész különös módon nyilat­
kozott meg. Amikor 1901 májusában 
hire jött., hogv Herzl. mint a cionista 
szervezet elnökét, a szultán hivatalosan 
fogadja. Hechler megjelent a szervezet 
bécsi irodája előtt a Türkenstrasseban, 
egv hatalmas kocsin, amelv mindenknek 
^eltűnt. Ujzvanaz a kocsi volt ez, ame­
lyet Montefiore Mózes használt Palesz­
tinái utjain. Hechler a kocsit kikölcsö- 
T)öt+p> magának a bécsi zsidó múzeumtól 
nébánv órára, hogy ezen mutatkozzék 
a városban. TI ven kor barátait is magá­
val vitte, közöttük Martin Hubert.

Hechler azon volt, hogy az angol fő­
papságot és a közélet nagyságait meg­
nyerje a cionizmus számára. Megható 
v°lt az a szolgálatkészség, amellyel 
Herzl rendelkezésére állott. Bármikor 
kész volt vonatra ülni és elutazni vala- 
nxlvik külföldi nagysághoz, hogy Herzl 
és a zsidóság útját égvén "esse. Holott 
már akkor nem volt fiatalember, körül­
belül 60 éves volt. HeoMer ott állott 
Hm-rl Tivadar halotttasá Svánál is, 
Fdlachban. Herzl nem volt hálátlan 
n.anv "barátja iránt és ..Altneuland“ 
mmii müvében megörökítette őt. ő volt 
nz a hizonvos Hopkins lelkész,

Herzl halála után Hechler megmaradt 
® cionizmus igaz barátjának. 3922 
június 24-én a népszövetségi tanács lon­
doni ülésén megjelent, hogy ott legyen, 
amikor a Palesztina-mandátumot rati­
fikálják. A. P.
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A bankárok tudni akarják, hogy mire költi Románia a kölcsönt
Ä legújabb feltétel:

ÜBendezn! kell az erdélyi vár&
sok háború előtti

„RSem mi kértük a kölcsönt, hanem a bankárok ajánlot­
ták, tehát rajtunk múlik, hogy elfogadjuk-e s feltétele­
ket“ — mondotta Mironescu

Bucuresti-Bukarest, február 9. (Az 
Uj Kelet tudósitójtól). A kölcsönről a 
legutóbbi napokban különböző és fő­
képpen egymásnak ellentmondó hírek 
érkeztek. A Lupta például arról tud, 
hogy a kölcsönt nyújtó külföldi konzor­
cium most az iránt érdeklődik, hogy 
mire fordítja Románia a kölcsön össze­
gét és erre vonatkozólag kér garan­
ciát. A Bukarestbe érkezett francia 
lapok megerősítik a Luptának ezt a 
.híradását. A Paris Soire a kölcsönről 
írott cikkében egyenesen felszólítja 
Romániát, hogy adjon garanciát a köl­
csön hovafordításáról. Az Echo de Pa­
ris legutóbbi számában arról ad hirt, 
hogy a kölcsönt egyhamar nem fogják 
perfektuálni.

A Curentul szerint a kormány még 
szombaton hosszabb táviratot kapott 
Popovici pénzügyminisztertől a köl- 
csöntárgyalások részleteiről és az ösz- 
szes feltételekről. Miután a távirat né­
hány pontja nem egészen világos, a 
kormány sürgönyileg felvilágosítást 
kért ezekre vonatkozólag Popovicitől. 
A pénzügyminiszter válaszát mára vár 
ják.

A Dimineata párizsi magánjelentése 
szerint 8—10 napon belül létrejön a 
kölcsönszerződés. A stabilizációs köl­
csön második részlete 23—25 millió 
dollárt fog kitenni. A tárgyalások ke­
retében rendezni kell a Béga csatorna, 
a beszarábiai Ackermann-féle helyiér­
dekű vasút és az erdélyi városok hábo­
rúéi őtti adósságainak ügyét.

Szombaton este a kormány gazda­
sági bizottsága Mironescu miniszter- 
elnök elnökletével ülést tartott. Az 
ülés végeztével Mironescu miniszter- 
elnök a kölcsöntárgyal ások állásáról

az alábbi nyilatkozatot adta a sajtó ré­
szére:

I — Azoknak a pesszimista híreknek, 
amelyek a kölcsöntárgyalások kom­
mentálása során a lapokban megjelen­
tek, semmi alapjuk sincs. Minthogy a 
tárgyalások még folyamatban van­
nak, egyelőre nem nyilatkozhatom a 
részletekről. Mindaz, amit mondhatok

i annyi, hogy a kölcsönajánlat a banká-

: rok részéről történt, mi belementünk 
a tárgyalásokba, tehát semmi sem 
kényszerít bennünket arra, hogy olyan 
feltételeket fogadjunk el, amelyek ter­
hesek a számunkra.

I — Amikor a tárgyalások elérkeznek 
a döntő fázishoz, meg van a lehetősé­
günk arra, hogy elfogadjuk, vagy visz 
szautasitjuk a nekünk felajánlott fel­
tételeket

Két erdélyi származású bukaresti építész 
nyerte meg a kolozsvári Iparkamara 
pályadiját

Két kolozsvári építész cég terveit is megvásárolták
Chij-Kolozsvár, február 9. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A kolozsvári 
Iparkamaránál ma délben hirdették ki 
annak a pályázatnak eredményeit, a- 
melyet az Iparkamara uj széházának 
épittetési terhére tűzött ki. A kamara 
a Deák Ferenc uccán, az Operával 
szemben lévő telken tervezi nagyará­
nyú építkezését, mely egy három front 
ra néző épülettömbből áll. A pályázat 
iránt az ország mérnökei körében óriá­
si érdeklődés nyilvánult meg. Az Ipar­
kamara a pályázat során három dijat 
tűzött ki és fenntartotta magának a 
jogot arra, hogy a három pályadijat 
nyert terven kívül öt beérkezett tervet 
megvásároljon.

Nagyszámú érdeklődő közönség je­
lenlétében hirdette ki Negrutiu ipar­
kamarai elnök a pályázat eredményét, 
mely szerint az első dijat Popescu Já­

nos bukaresti építész terv-e nyerte 
meg. A második és harmadik dijat a 
kamara bizottsága egyesítette és a 100 
ezer lejes dijat két egyenlő részletben 
Mikes Alfréd kolozsvári és Miga Já­
nos aradi származású bukaresti építé­
szeknek ítélte oda.

Ezenkívül a kamara 20—20 ezer lej­
ért megvásárolta a beérkezett tervek 
közül Sámson és Kápolnai, valamint 
öhlbaum és Strasszer kolozsvári épí­
tészek terveit. Hasonlóképpen 20—20 
ezer lejért vásárolta meg az iparkama­
ra Gavrilescu, Cristiner és MighetcM 
bukaresti építészek terveit.

Az ezenkívül benyújtott négy pályá 
zatot a kamara bírálóbizottsága visz- 
szautasitotta.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Borzalmas gyilkosság tárgyalása a romani esküdtszék előtt

Ä nyolc évre elitéit gyilkos azzal 
védekezett, hogy áldozata ab­
normális viszonyra akarta kény­
szeríteni

Az esküdtszék nem vett fiekintelbe enyhítő körülményeket és 
rabSögyálkosság bűntettében ítélte el a vádlottat

B ucu resti-Buko rest, február 9. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Több mint egy 
évvel ezelőtt Botasaniban rendkívül 
különös körülmények között meggyil­
kolva találták Antonel Goilav vállalko­
zót, a város társadalmának egyik köz- 
tiszteletben álló vagyonos tagját. An­
ionéi Gailovot egy alkalmazottja, Gh. A. 
Todiresei ölte meg. A nyomozás során 
kiderült, hogy a vállalkozó lakásából 
több értéktárgy hiányzik és ezért az 
ügyészség rablógyilkosság címén indí­
totta meg az eljárást a tisztviselő ellen. 
A kihallgatások során azonban Todi­
resei rendkívül érdekes vallomásokat 
tett. Azt állította, hogy Goilav termé­
szetellenes szerelmi viszonyt akart vele 
folytatni és ezért, támadt közöttük a 
nézeteltérés. Goilav tudott Todiresei 
egyik szerelmi viszonyáról és mert a 
fiatalember egybe akart költözni ked­
vesével, el akarta bocsátani állásából 
alkalmazottját.

Amikor a gyilkosság bekövetkezett, 
Goilav szerelmi ajánlatokkal ostromolta 
Todireseit és ez annyira ment, hogy 
egy pillanatban, amikor a fiatalember 
már nem tudott volna ellentállani Goi­
lav támadásainak, az íróasztalon talált 
papirvágókéssel megölte a vállalkozót.

A vádlott zavaros feleleteket
ad a főtárgyaláson

A per iránt természetesen óriási ér­
deklődés nyilvánult meg és a város kö­
zönsége úgyszólván két pártra oszlott 
aszerint, hogy Goilav, vagy Todiresei 
bűnösségét hitte el.

Egy év és egy hónap telt el a gyilkos­
ság elkövetése óta és a romani esküdt­
szék néhány nappal ezelőtt kezdte csak 
tárgyalni az érdekes gyilkossági pert. 
A perben egész sereg tanút vonultattak 
fel és az esküdtszék tárgyalóterme a 
tárgyalás egész ideje alatt zsúfolásig 
telt meg érdeklődő közönséggel. Todi­
resei. aki jólöltözött, huszonkét éves 
fiatalember, kihallgatása során rend­
kívül zavartan viselkedett és az elnök, 
valamint az ügyész kérdéseire sokszor 
ellentmondó vallomásokat tett. Igyeke­
zett állhatatosan fenntartani azt az 
állítását, miszerint a gyilkosságot Goi- 
1 avval szemben önvédelemből követte 
el. de nem tudott felvilágosítást adni 
arról, hogy Goilav hívására, vagv a 
maaa iószántából jelent meg Goilav 
irodájában. Végül Todiresei teljesen za­
vart feleleteket adott a kérdésekre.

Ellentmondó vallomást tettek
a tanuk

A felsorakoztatott tanuk egymásnak 
ellentmondó vallomásokat tettek. Pro­
fira Todiresei. a gyilkos testvérhuga 
arról tudott, hogy bátyja, kedvesével 
való egybeköltözés miatt vitába kevere­
dett Goilával és ez ezért akarta elbocsá­
tani állásából. Vallomásában újabb 
részletre derített fényt amikor el­
mondta. hogy A. Todiresei Goilav há­
zába akart költözködni és akkor is ked- 
vece együtt költözött volna vele oda. 
Különösen ez bőszitette fel Goilavot, 
aki viszonyt akart folytatni Todiresei- 
vel.

Varai Tintila. a gyilkos volt vad- 
házastársa a közöttük fennállt viszony­
ról adott felvilágosításokat a bíróság­
nak. Kijelentette, hogy nem tudott 
TWiireceinek arról a tervéről miszerint 
ez Goilav házába kart volna költözni. 
kVntán még több tanú vonult fel az 
esküdtszék elé.

Az áldozat kitűnő gavallér volt
Ursianu asszony, aki Botosán jó tár­

saságainak egyik tagja. CoBavról be­
szólt és mint egy köztiszteletben álló 
gavallérembert jellemezte. Fasonló- 
kónren nyilatkozott dr. Cn^*n faun is, 
aki szerint a meggyilkolt rendkívül ér­
tékes intellektuelle volt a bo+n-cpni tár­
saságnak. Mindenütt küra~e',*e+efben 
állott és minden ünnepélyos romlómmal 
a város vezetői között szerepeit.

Jón Hulea ügyvéd tett ezntán rend­
kivid érdekes és kimerítő valUmást, aki 
a nyomozás megindításé lő! kezdve 
részt vett a hatóságokkal karöltve a rej­

tély kibogozásánál. Jelen volt a hely­
színi szemlén és jelen volt akkor is, ami 
kor a gyilkost letartóztatták. Hulea ér­
dekes vallomást tett, amelyben úgy tün­
teti fel az esemény ekek hogy azokból 
A. Todiresei bűnössége világlik ki.

Zárt tárgyalást rendelnek el

Az ügyvéd egész kihallgatása alatt a 
védők pergőtüzében állott, akik azt 
próbálták rábizonyítani, hogy személyes 
jelenlétével befolyásolta, a nyomozást és 
mint Goilavnak személyes jóbarátja és 
családjának rokona, mindenáron Todi- 
reseire akarta kenni a bűnt, A tanú

London sok politikai és társadalmi elő 
kelősége jelenleg Madeirában üdül s 
igy érthető a hirek nyomán támadt iz­
galom. Egyes jelentések szerint több 
órás tűzharcban 25 ember életét vesz­
tette és sokan megsebesültek. Lissza­
bonból a portugál kormány torpedó-

Március másodikáig lehet jelentkezni az 
Uj Kelet rendkívül olcsó bécsi társas-

utazására
CInj-KoIozsvár, február 9. (Az Uj 

Kelet udósitójától). A bürokráciának 
egy olyan klasszikus hazájában, mint 
Románia, a külföldre való utazástól 
nemcsak gazdasági nehézségek riaszt­
ják a nyugati kultúrára szomjas em­
bereket, hanem az a rengeteg utána­
járás, mellyel egy-egy útlevélnek a meg 
szerzése jár. Éppen ezért a közönség 
mindig előszeretettel veszi tudomásul 
egy-egy külföldi társasutazásnak a hí­
rét, amellyel kapcsolatban alkalma nyí­
lik, hogy a bürokrácia vegzaturáinak 
megkerülésével és a lehető legolcsóbb 
áron juthasson el valamelyik nagy nyu 
gáti metropolisba. Erre most különös­
képpen alkalom nyílik az Uj Kelet kö­
zönségének a bécsi mintavásárral kap­
csolatban. A március 8-tól márciusi 
15-ig tartó huszadik bécsi nemzetközi 
mintává sárra egy kollektiv társasuta­
zást rendez a kolozsvári Hermes utazási 
iroda, az Uj Kelettel karöltve, amelynek 
keretében a kevésbé módos iparos, ke­
reskedő és intellektuel-rétegek is elő­
nyös föltételek mellett vehetnek részt.

Az első csoportban 3220 lejért juthat­
nak Kolozsvártól Bécsig és vissza azok, 
akik harmadik osztályon utaznak, el­
szállásolás és étkezés nélkül.

A második csoportban a részvételi dij 
4720 lei és nedig azok részére, akik szin­
tén harmadik osztályon utaznak Kolozs­
vártól Bécsig és vissza gyorsvonaton. 
Ezért az összegért azonban Béesben 
három napon át teljes elszállásolást, 
penziót, telies ellátást kapnak, napi há­
romszori étkezéssel, italok nélkül.

A harmadik csoport részvételi dija 
4340 lej azok részére, akik Kolozsvártól 
Bécsig és vissza második osztályú gyors 
vonaton utaznak, ellátás és szálloda 
nélkül.

A ngyedik csoportba tartoznak azok, 
akik 5840 leit fizetnek. Ezek Kolozsvár­
tól Bécsig és vissza másodosztályú 
gvorsvonaton utaznak és Béesben há­
rom napig elszállásolást és teljes pen­
ziót kapnak, napi háromszori étkezés­
sel. italok nélkül.

Az említett összegekért a négy cso­

portban résztvevők Kolozsvártól Bécsig 
és vissza vasúti jegyet, vásárigazolványt 
vizumdijakat és kollektiv útlevelet kap­
nak. Béesben a szállodától ingyen ki­
utazhatnak a mintavásárra, egy teljes 
napon át autócart vehetnek igénybe, 
hogy megtekinthessék Bécs nevezetes­
ségeit.

A csoportok Kolozsvárról március 
8-án indulnak, déli 12 óra 32 perckor 
és Bécsbe március 9-én reggel érkeznek. 
Visszaindulás Bécsből március 11-én 
este, visszaérkezés Kolozsvárra már­
cius 12-én délután 6 óra 35 perckor.

Az utazni kívánók küldjék be állam­
polgársági bizonyítványuk másolatát 
két fényképpel és személyazonossági iga 
zolványának másolatát március 2-ig az 
Uj Kelet szerkesztőségéhez, vagy a 
Hermes menetjegyirodához az Uj Kelet­
re való hivatkozással. A Hermes menet 
jegyiroda pontos cinre: Cluj, Calea Re­
gele Ferdinand 13. (Telefon 29.) Itt, va­
lamint az Uj Kelet szerkesztőségében, 
vagy kiadóhivatalában részletes infor­
mációk szerezhetők be.

— Elfogták a beszarábiai zsidó keres­
kedők gyilkosait. Bukarestből jelentik: 
Amint az Uj Kelet néhány nappal ez­
előtt megírta, a beszarábiai Orhei 
megyében borzalmas tömeggyilkosság 
történt. A Calaras felé vezető ország­
úton négy zsidó kereskedő haladt, aki­
ket útközben egy banda megtámadott. 
A kereskedőknél összesen csak három 
ezer lej volt. A banda tagjai mind a 
négy kereskedőt meggyilkolta és a gyil­
kosság után pár órával egy arrahaladó 
kocsi utasai vették észre a gyilkosságot. 
A hatóságok azonnal erélyes nyomozást 
vezettek be annak megállapítására, 
hogy kik lehettek a gyilkosság tettesei. 
Ma végül sikerült a hatóságoknak a 
gyilkosok nyomára akadni. A gyilkoso­
kat három paraszt személvében le is 
tartóztatták, akik első kihallgatásuk 
alkalmával be is ismerték a gyilkosság 
elkövetését. A három parasztot letar­
tóztatták.

Kedd, 1931. február w.

: hangoztatta, hogy nem folyt bele a nyo­
mozás menetébe, tisztán mint érdeklődő 
szerepelt, mert jóbarátja volt Goilavnak 
és családjával való viszonya kötelezték 
a nyomozásban való részvételre.

i Ezután a védők kérésére az elnök 
zárt tárgyalást rendelt el, miután a kö- 

. vetkező tanuk Goilav magánéletéről tét 
, lek vallomásokat. A zárt ülésen kihall- 
! gatták Reteanu újságírót, Cojoearu 
Maria varrónőt és másokat.

S Az Ítélet

Ezután a rendőrtisztek tették meg 
, vallomásukat és elmondták, hogyan ta­
lálták meg irodájában Goilavot és ho- 

! gyan konstatáltak tetemes hiányt a nyi 
I tott Wertheim-kasszában. A távollevő 
tanuk vallomásait olvasta fel ezután az 

• elnök, majd a véd- és vádbeszédek hang 
zottak el. Éjfél után kettőkor zárta be 

' a tárgyalást az elnök, majd az esküdt- 
j szék ítélethozatalra vonult vissza. Egy- 
! órai tárgyalás után hirdette ki az itéle- 
teaz esküdtszék, amely szerint a feltett 
kérdésekre az esküdtek igennel feleltek 
és enyhítő körülmények betudása nél­
kül nyolcévi fegyházra itélék a gyil­
kost.

Madeirában wér
mmh IS

Nagy riadalom Losido$íbar$ ex uscaí harcok miatt, meri sas smgol 
politikai élet több előkelősége ödiii a ssigetais

London, február 9. Az angol főváros I rombolókat küldött a karhatalom segit- 
előkelő politikai és társadalmi köreit ' ségére.
izgalomban tartja az a hir, hogy Ma- j A londoni lapok szerint a gibraltári 
deirában véres zavargások törtek ki, : angol flotta, egy repülőgép-anyahajőja 
melyeknek során a rendbontók és a és több torpedórombolója beíüíve in­
karhatalom között uccai harcok voltak, dulásra készen áll, hogy szükség esetén

Madeirában beavatkozzék és az ango­
lok biztonságát veszélyeztető zavargás 
likvidálásában részt vegyen. ,

Az admiralitás egy ízben már párán 
csőt adott a Malaya csatahajónak a 
Madeirába indulásra, de aztán a hajót 
visszarendelték.

EGYESÜLETI ÉLET
I *i
! Folynak az előkészületek a Haggib- 
bor bálra. A Haggibbor ezezónzáró nagy 
táncmulatságát február 15-én, szomba­
ton este tartja meg és a lázas előkészü­
leteket, valamint a város zsidó társadal­
mában a bál iránt megnyilvánuló óriá­
si érdeklődés arra mutat, hogy a Hag­
gibbor bál a szezon legsikerültebb mn- 
latsága lesz. A bálra a legkülönbözőbb 
atrakciók készülnek és külön szenzá­
ciója lesz az estnek a „Haggi Borbál“ 
cimü alkalmi folyóirat, amelynek sajtó. 
bizotsága már napok óta dolgozik a. 
lap megszerkesztésén. A báli meghívók 
kihordása most folyik és a Haggibbor 
vezetősége ezúton is felkéri azokat, aki_ 
két a meghívandók sorából a rendezés 
nehézségei miatt esetleg kifelejtettek, a 
8-65-ös telefónszámon, vagy az elnök­
ségnél reklamálják meghívóikat. Egyéb 
ként a meghívók széthordása a tecnikai 
nehézségek miatt napokat vesznek 
igénybe és azok, akiknek számára nem. 
kézbesiteték, pár napon belül kézhez ve­
szik a meghívókat.

— Az Aviva-Barisszia Noir-estje. 
A kolozsvári Aviva-Ba.ri<szia szomba­
ton este a Haggibbor f arkas pacai 
klubhelyiségében rendezte meg Noár- 
estjét. Mint előre látható volt, az est 
legnagyobb siker mellett zajlott és a 
megjelent szépszámú közönség igazol­
ta, hogy a város zsidó ifjúságának leg­
jelentősebb része áll a két egyesület 
háta mögött. Az estet Kanztner Rezső 
ros-rison. az Uj Kelet munkatársa ve­
zette be, aki ismertette a Barisszia szer­
vezet sajtójának szükségességét és ko­
moly hivatását. Hirsch Margit prolog- 
ja után dv. Marton Ernő. az Uj Ke­
let főszerkesztője ,,A zsidókérdés fizi­
kája“ címen tartott előadást. Léb Műk 
li a kolozsvári cionista if júság egy te­
hetséges fiatal műkedvelőié héber da­
lokkal ért el frenetikus sikert. A leg­
jobb hangulatban reggelig tartó tánc­
cal ért véget a Noár-est, amely az er­
kölcsi mellett jelentékeny összeggel já­
rult az Aviva-Barisszia szervezet saj­
tóalapjához.

Rekruta-bál. A Hitachdut Haavoda 
rekruta-bália példátlan siker mellett az 
Épitőmunkások Otthonában zajlott le. 
A széles munkásságot kifeitő cionista 
munkásegyesület ezen az estélyen is be­
bizonyította, hogy az egész zsidó köz­
életre kiterjedő kulturmunkát végez ée 
magába összesíti minazon erőket, ame­
lyek a cionista munkát elméivithetik 
és továbbvihetik. A Hitachdut Haavoda 
saját énekkara és zenekara Rosier ének 
tanár szakavatott vezetése mellett Pa­
lesztinái marsot adott elő, majd a Jere­
miás Emanuel vezetése mellett működő 
szavalókórus Móricz Rosenfeld Zsidó 
májusát s^ppen interpretálta. Grünwald 
Lajos, a Hifpphdut elnöke mélyenszántő 
ünnepi beszédben ismertette az egyesü­
let programját, majd a Hitachdut Haa- 
voda műkedvelői a „Szomorúságának 
énekese“ szellemes paródiát adták elő. 
A darab szeveolői: Lázár Bella, Lieber­
mann Irén. Hirsch Aranka. Ganz Ber­
nét, Rosmann Andor és Adler Antal 
közmege1 égedőssel látták el szerepeiket. 
Davidovies Gina balettszámával őszinte 
sikert aratott, maid az énekkar a Shav 
Boné cimü nUesztinai munkásdalt éne­
keibe. IT4olsó számként a szavalókórns 
tomboló siker negyében a Génritmusban 
cimü verset adta elő, amelyet meg kel­
lett isrmMKniök. A nagysikerű műsor 
után hajnalig tartó tánc következett, a 
melyet s^énsé"verseny és ötletes mulat­
tató játékok élénkítettek. A szépség- 
verseny yvn^tese Szalaveez Jolán, a má­
sodik dii Q"liönhans Trénnpk 1 ütött, inig 
a harmadikat Meister Nusi nverte. A 
bál tiszta iövedelme a Hitachdut Haa­
voda otthonának fenntartását szolgálja, 
mely eeviko a cionista munkásifjuság 
legkedveboh}) találkozóhelyének, ahol 
időnkérb Kolozsvár inteboktueliei tar­
tanak népszerű szociológiai és cionista 
előadásokat.

*

MENy 4-rrT? 3 A Menza két heten- 
ként vflRiírnfl.p
este is réU-’tlan siker mellett zajlott le. 
A sok v-Unrt láto*t Mondanék aranyos 
kedélyű Kingára igazi vonzerővel hir 
Kolozsvár sédére, <1
IVTon^a k n 1! om (*<3 s^ó^nkozó^
helvévé avatta. A vidám hangulatban, 
ottboniaran óR regvnPp- féne
mellett teaestét a Menza febr.
22-én ismétli meg.
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_ Óriási siker
WIZIO vasárnapi
A Magyar Szinháj 
olyan óriási köz] 
vasárnap délután 
gyűlt össze. A várj 
len rétege felvoif 
Jiszráél előadásán 
velők teljesítményi 
És ez a teljesitméf 
közönséget, amely! 
orkánnal jutalmaz! 
egy-egy hősi ko] 
zsidó leányokat ésj 
peltetés eljesen ml 
műkedvelők olyan] 
ak a színpadon, nj 

ott élték volna le 
korativ beállítása 
rendezés, a szebbnl 
álatok és éneksz/ 

negmaradni a közi

IA darab és a szev 
n ek részletes méltí 
inunkban, a főpról 
I már. De az előadál 

I annál is több volt 
I ség percekig ünneii I két, mint Ben Atid 

vábhra is az ismej 
I rejtőzik és a közör 
, zete, amely arra ii 
I pák elé hivja, hiálj 
I Lelkesen ünnepelte] 
I Sándort is, aki kitü 
I lehet az előadásba. ]
I fejezhetjük be am 
I emlékeznénk arról 
1 amellyel ezt a min] 
J tesen sikerült előaq 

sége megrendezte, 
az élen kell 
Wertheimer Sámuel 

I nőjét, aki fiatalos 
I bírással vett ki orl 
I zésből. A WIZO muj 

jai Weinberger N;] 
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Léb Jenőné, mindéi] 
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fcaum Etust, aki a1 
nerctől kezdve a le 
kát vállalta magáj 
munkájával járult 
hez.

— Kávéházakbanl 
nátha, influenza elll 
tilla szopogaíása. El

— A kolozsvári
tagrii. akik a mizraj 
vényén előadták SzJ 
sósát, kéretnek, bogi 
este nyolc óra utál 
apáeauceai egyleti 
megbeszélésre.

— Lincoln Ellswi 
megy. Newyorkből i| 
worth amerikai mill 
és Nobile északsarl 
finanszírozásában is| 
ga készül az északi .

I hajót is rendezett b|
I — E héten átaj 

Jndia uj fővárosán?
íelentik: Két évtizei 
a hét folyamán ac 
flek India uj fővái 
nek uj uocáit.

'— Hatszáz ném 
Oroszországból Kii 
ök: A Morning P 
azoknak a német n 
akiket a múlt évb 
öröklött földjükről 
sekkel teli kaland< 
keztek Kínába. Kő 
országi német teh 
nek sikerült az orc
szerencsétlen embe 
tül bujdosva vánd< 

in át a szovjetbe 
Igen soknak közül 
syott és nyolcat K 
meg kellett operál] 
részben a keletkin 
„inban lévő szénbár 
*at, más részük pe 
manyban béresnek 
ieyalább egyelőre 
tahanak. A kinai 
most intézkedést ti 
szenvedett emberei 
htsák.
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Évi kétmilliárd leiért koitcessiio- 
nállák Románia cukortermelését? NÁPROL-NAPRA

*

Felelős seerkeeető: Jámbor Fereme 
Bukaresti «eerkes^láaég: 

Hátszeg! Hr**, Hatéi Imperial 
Cikketek «tiarnyamásrát es$.k a térré* 

me*jelSlénéve! engedjük meg

Bucures ti-Bukarest, február 9. A Miscarea szerint a kormánv koncesszio- 
nalm akarja a cukortermelést egy bankárcsoportnak, amely évi 2 milliárd 
e.lt ajanl fel a cukormonopóliumért. A lap attól tart, hogy a cukorárak emel­
kedni fognak.

Óriási siker jegyében zajlott le a 
|"IZO vasárnapi niükedvelö előadása.
L Magyar Színház régen nem látott 

olyan óriási közönséget, mint amely 
vasárnap délután a WIZO előadására 
yült össze. A város zsidóságának min­

den rétege felvonult, hogy a „Báth 
Jíszráél előadásán a fiatal zsidó műked­
velők teljesítményében gyönyörködjék. 
És ez a teljesítmény ki is elégítette a 
közönséget, amely meg-megujuló taps­
orkánnal jutalmazta a zsidó történelem 
egy-egy hősi korszakát megjelenítő 
zsidó leányokat és fiukat. Fis az tinne- 
peltetés eljesen megérdemelt volt. A 
műkedvelők olyan otthonosan mozog­
tak a színpadon, mintha egész életüket 
ott élték volna le és az egész darab de­
korativ beállítása a perdülő, zavartalan 
rendezés, a szebbnél-szebb táncok, sza­
valatok és énekszámok sokáig fognak 

1 megmaradni a közönség emlékezetében.

ÍA darab és a szereplők teljesítményé­
nek részletes méltatását legutóbbi szá- 
• műnk ban. a főpróba alapján közöltük 
I már. De az előadás teljesítménye még 

I annál is több volt és a tomboló közön- 
I ség percekig ünnepelte úgy a szereplő- 
I két, mint Ben Atidot, a szerzőt, aki to- 
I váhbra is az ismeretlenség homályába 
I rejtőzik és a közönség minden igyeke- I zete, amely arra irányult, hogy a lám­

pák elé hívja, hiábavalónak bizonyult. 
Lelkesen ünnepelte a közönség Forgács 
Andort is. aki kitűnő redezésével lelket 
lehet az előadásba. Beszámolónkat nem 
fejezhetjük be anélkül, hogy meg ne 
emlékeznénk arról a gigászi munkáról, 
amellyel ezt a minden részében tökéle­
tesen sikerült előadást a WIZO vezető­
sége megrendezte. Természetesen itt is 

' élen kell megemlítenünk özv.
I Wertheimer Sámuelnét, a WIZO elnök- 

BŐjét, aki fiatalos energiával és munka 
birással vett ki oroszlánrészt a rende­
zésből. A WIZO munkabizotságának tag 
jói Weinberger Nándorné, Grün Mór­
rá. ötvös Béláné, Kertész, Mártonná és 
1 óh Jenöné, minden agilitásukat kifej­
hették az ügy érdekében. Külön elisme­
rés illeti meg a WIZO titkárnőjét, öhl- 
feaum Etust, aki a rendezésben az első 
nerctől kezdve a legnehezebb feladato­
kat vállalta _ magára és fáradhatatlan 
munkájával járult hozzá az est sikeré- 

I hez.

Már is konfliktus tört ki az uj CFR 
vezérigazgató és a közlekedésügyi

miniszter között
= B ucures ti- Bukarest, február 9. Az 

Epoca szerint Raducanu közlekedésügyi 
miniszter és Mihail Ionosén tábornok, 
CFR vezérigazgató között súlyos ellen­
tétek támadtak. Ion esen gyanis meg 

I akarja szüntetni aa igazgató-tanács mű­

ködését, azt fölöslegesnek tartva, mig 
■ a miniszter a közlekedési törvény és a 
CFR autonómiájáról szóló törvény 

j szem előtt tartásával továbbra is erre a 
fórumra kívánja bízni a vasutak ügyei- 

' nek legfőbb intézését.

Ä chicagói. táncversenyt Marie J&r- 
daeus nyerte, aki óránMnt me&Mjulé 
tis-tiz perces szünetekkel 139 napot tán­
colt. A verseny kezdete augusztus 30-án 
volt. s csak most ért véget. A nyertes 
mellől három férfitáncos dőlt ki. ki­
szakított tánc közben 12 estélyi rafiái 
és 29 pár cipőt. Természetesen állását 
is elvesztette, de ezt nem bánja., mert 
a győzelemmel híresség vált belőle. Ki­
jelentette, hogy néhány napig pihen, de 
bizonyára rövidesen jelentkezni fog 
nála az óhaj, hogy újra szive szerint 
k itáncolhassa mayát.

i
i — Kötelező tárgy a telefonálás. Zürich 
I bői jelentik: A svájci elemi iskolákba be­

vezették. mint kötelező tantárgyat, hogy 
az iskolásgyermekeket megtanítsák tele­
fonálni. Minden tanévben öt telefonóra 
lesz, amelyen a telefón-felhivás, telefon- 
beszélgetés módját és a telefon szerkeze- 

I tét fogják az iskolás gyermekeknek be- 
. mutatni.

_ ■— A női szépség titka nem a kozme­
tikumokban, hanem az egészségben, élet 
erőben rejlik. Üde arcszint kap, rán­
coktól mentes, telt lesz a képe, ha reg­
gelire, uzsonnára Ovomaltine természe­
tes erősítő ápszert használ.

— Virágzik a titkos méreg-gyártás. Genf 
bői jelentik: A genfi nemzetközi ópium­
bizottság legutóbbi ülésén dr. Kal er elő­
adást tartott arról, hogy a bizottság mun 
kája mindaddig eredménytelenek és hiá­
bavalónak látszik, amig Törökország és 
Egyiptom teljes erővel nem állanak a bi­
zottság munkájának a szolgálatába. Meg­
állapította azt, hogy egy darmstadti ve­
gyészeti gyár néhány év előtt Konstanti­
nápolyban három fiókgyárat állított fel, 
ahol a legkülönbözőbb elnevezésű bódisze 
reket készítik. Törökország rengeteg ki­
terjedésű partvidéke szinte lehetetlenné 
teszi a határok ellenőrzését. Egyiptomban 
viszont rendkívül hálás piacra találnak

— Tüntetni akartak Budapesten a 
kommunista munkanélküliek. Budapest 
ről jelentik: Ma hajnalban a külváro­
sokban kommunista röpcédulákat oszto­
gattak, melyekben a munkanélkülieket 
a körutakon való felvonulásra szólítot­
ták fel. A rendőrség egy cédulaoszto- 
gatót letartóztatott s nagymennyiségű 
szétszórt röpcédulát lefoglalt. Perma- 
nenciába helyezték a budapesti rend­
őrséget, hogy a felvonulást és a lend- 
zavarási kísérleteket megakadályozzák. 
A főbb útvonalakon mindenütt kettő­
zött őrszemek és nagyszámú detektív 
teljesített a délelőtt folyamán szolgá­
latot. Egyidejűleg a Népszava contii- 
uecai szerkesztősége előtt 100 munka- 
nélküli tüntetett. A rendőrök szétosz­
latták a tüntetőket. 20 előállítás történt.

A milánói Cornere della Sera és a 
; bécsi Neues Wiener Journal azt- írták.
I hogy a Miss Európának megválasztott 
Miss France egyáltalán nem leány s 
hitelt érdemlően igyekeztek bizonyíta­
ni, hogy négyhónapos gyermek anyja. 
A párizsi lapok is átvették a kirí. Az 
olasz lapok támadásokat intéznek a 
Journal ellen, hogy a. választást néz* 
fairül vezette le és a zsűritagokra rá- 
erőszakoltatta, hogy ez évben Francia- 
ország szépségkirálynőjét kell meg- 
választasi Miss Európának.

— Gondosan válogassa meg hashajtó­
ját. Sőt kérje ki orvosa tanácsát, aki 
Artin dragéet fog ajánlani, mert biztos, 
enyhe, olcsó.

A jéghokki világbajnokságot Kryar­
cában Kanada csapata nyerte. A rilág- 
bajnokcsapat tegnap az Egyesült Álla­
mok csapatát 2:0 arányban legyőzte. Ajk 
Európa-bajnokságot Ausztria nyerte. A 
második helyen Lengyelország végzett, 
harmadik lett Csehszlovákia, negyedik 
Svédország. A lengyel köztársasági el­
nök serlegét Zaleszki külügyminiszter 
adta át a világbajnok-együttesnek. Az 
Enrópa-bajnok osztrák csapat a lengyel 
hadügyminisztérium serlegét nyerte el.

ezek a készítmények, mert a legutóbbi
hozzávetőleges statisztika szerint az or­
szág tizen négymillió lakosa közül több, 
mint egy félmillió használja állandóan a 
Heroin nevű bóditószert, ami valami át­
menet az ópium, morfium és kokain kö­
zött. A bóditószerek elleni küzdelem csak 
akkor lehetne eredményes, ha a török 
kormány teljes erejével támogatná a bi­
zottságot munkájában.

— Borzalmas tömeggyilkosság egy 
előindiai városban. Londonból jelentik: 
Az Elő-India déli részén lévő Madura- 
ban egy rejtélyes, lakatlan épületben 
14 holttestet találtak. A gyilkosok áldo­
zataikat a házon kívül ölték meg s úgy 
látszik az üres telken el akarták földel­
ni áldozataik holttesteit, de közben va­
laki megzavarhatta őket.

— Eljegyzés. Hajdú Manyi (Turda) 
és Szatmári Mór (Cluj) jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

_— Kávéházakban, zsúfolt termekben 
nátha, influenza ellen véd Anacot pasz­
tilla szopogatása. Egy fiola ára 37 lej.

ta \ kolozsvári Ceiré Mizraehi ama
g.iíd. akik a mizraehi legutóbbi rendez­

ve! yén előadták Szabó Imre egyfelvoná- 
sosáí. kéretnek, hogy kedden, e hó 10-én 
este nyolc óra után jelenjenek meg az 
ppáeaucosi egyleti helyiségben fontos 
megbeszélésre.

— Az orosz kommunisták tiszteletbeli 
képviselőkké választották Romain Hol­
landot és Maxim Gorkijt. Moszkvából je­
lentik. hogy a tegnap lezajlott szovjet- 
választásokon 2540 képviselőt választot­
tak, kiknek 66 százaléka kommunista, a 
többi pártonkivüli. Romain Hollandot és 
Maxim Gorkijt tiszteletbeli képviselőkké 
választották. A megválasztott képviselők 
25 százaléka nő.

— Diákzavargások voltak Limában. 
A perui Limában diákzavargások vol­
tak. A rendőrséggel szembeszálló rend­
bontók könnyfakasztó gázokkal árasz­
tották el az ellenük kirendelt karhatal­
mat. Az egyetem előtt kődobálások kö­
vetkeztében több rendőr megsebesült. A 
zavargók ellen ekkor tüzet vezényeltek 
s a lövések egy diákot megöltek és töb­
beket megsebesítettek.

— Hideg időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet 
időiárásprognózisa szerint száras, hideg 
időjárás várható. A hőmérséklet Buda­
pesten ma délben 1 fok volt.

! • A savoyai hegyekben meghalt Maris 
de Jesus karmelita apáinő, akinek 
múltja rendkívüli érdekességre tarfolt 
számot. Az apáca Rudini volt olasz 
miniszterelnöknek leánya volt, akit 
nagy vagyona és tüneményes szépsége 
miatt korán, tizennyolc éves korában 
már férjhez adtak Carlotti olasz márki­
hoz. A márkiné társasági szereplése 
azonban aránylag gyorsan véget éri. 
Atyja s később bátyja meghaltak s erre 
elvonult a világtól kolostorba és vagyo­
nát is az egyháznak adományozta. Né­
hány nappal ezelőtt Cambrai érsek az­
zal bizia meg, hogy a savoyai hegyek­
ben egy régi kastélyban kolostort ala­
pítson. E megbízás teljesítése közben 
agyvérzést kapott és kiszenvedett, A 
márkiné iránt D'Annunzio szenvedélyes 
szerelmet érzett, mely azonban viszon­
zatlan maradt. A költő szerepelteti is 
álnéven egyik regényében..

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ TT.T KELETBEN

— Lincoln Ellsworth az északi sarkra
mesrv, Newyorkból jelentik: Lincoln Ells­
worth amerikai milliomos, aki Amundsen 
es Nobile északsarki expedíciójának a 
Jinanszirozásában is részt vett, most ma- I p.k'N21'! az északi sarkra s e célra már 

I hajót is rendezett be.
_ —; E héten átadják a forgalomnak
I India uj fővárosának uccáit. Londonból 
1 iméntik: Két évtizedes épitőmunka után 
I a hét folyamán adják át rendeltetésé- 
I nek India uj fővárosának, New Delhi- 
I sek uj necáit.

— Elloptak osztrigát. Párizsból
jelentik: Nagyarányú osztrigalopás ügyé 
ben nyomoz a la rocheile-i rendőrség. La 
Rochelle mellett a tengerben óriási oszt­
rigatelep van. Legutóbb a telepről ellop­
tak 150.000 osztrigát. Másfélévesek voltak 
az állatok, tehát már közeledtek ahhoz a 
korhoz, amikor a legkitűnőbb ehető álla­
potba kerülnek. Senki sem tudja, hogy 
ki lophatta el rendkívül nagy ügyesség­
gel. Valószínűleg egy hatalmas orvhalász 
banda végezte a komplikált munkát.

— Mussolinit megsértő Battler ame­
rikai tábornok ellen megszüntetik a had 
bírósági eljárást, Newyorkból jelentik: 
Bnttler tábornokot, aki sértő kijelenté­
seket tett Mussolini ellen, feddésben ré­
szesítették. A lapok ebből arra követ­
keztetnek, hogy a tábornok ellen meg­
szüntetik a badbirósági eljárást s nem 
kerül pere főtárgyalásra.

— A finnek győztek a mürzzusehla-

TÁRSADALMI

""lexikcT

— Hatszáz német paraszt menekült
Oroszországból Kínába. Londonból jelen­
ők: A Morning Post jelentése szerint 
azoknak a német parasztoknak egy része, 
akiket a múlt évben a szovjet elűzött 
öröklött földjükről, hosszú és szenvedé­
sekkel toli kalandos utazás után megér- 
keztok Kínába. Körülbelül hatszáz orosz- 
Ofszáci német telepesről van szó, akik- 
nek sikerült az orosz határt átlépniük. A 
szerencsétlen emberek hónapokon kérész­
ed bujdosva vándoroltak Szibéria hóme- 
jA|n át a szovjethatóságok üldözései elől. 
“gén soknak közülök karja, lába lefa­
gyott és nyolcat Karbinban a kórházban 

kellett operálni. A menekültek most 
’'•szben a keletkinai vasút mentén Mu- 
jpban lévő szénbányákban vállaltak mun 

*',*• más részük pedig Heilunkiang tarto­
mányban béresnek szegődtek be. hogy 
m^Mább egyelőre munkát és otthont ta- 
auanok. A kínai német külképviseletek 

intézkedést tettek, hogy a sokat 
*'^0 ved ott embereket Németországba szál

— Csalárd bukás miatt letartóztattak 
egy szekszárdi bankigazgatót. Budapest­
ről jelntik: A Dunántúl gazdasági köreit 
betek óta foglalkoztatja a szekszárdi 
Éry-féle bankbukás, melynek rengeteg 
károsultja van. A bank igazgatója Éry 
László, Éry Márton országgyűlési képvi­
selő fia. pár nappal ezelőtt nyomtalanul 
eltűnt Szekszárdiról. A budapesti rendőr­
ségnek sikerült felkutatnia a bankár bu­
dapesti tartózkodási helvét és csalárd bu­
kás eimén nyomban letartóztatásba he­
lyezte.

géni munkás-olimpiászon. Bécsből jelen 
tik: Mürzzuschlagban a munkás téli 
olimpiászon a finnek győztek, második 
helyen állanak a németek, harmadik 
helyen az osztrákok. A jéghokki döntő­
mérkőzése Ausztria és Lettország mun­
kásválogatottjai között folyt le és a« 
osztrákok 3:2 arányú győzelmével vég­
ződött.

; Blinden tudományt magában foglal, 
amire a modern embernek szüksége van

Társadalmi tudományok 
Szociálpolitika 

Szociális kérdések 
Gazdaságfoldraj 

Irodalomtörténet 
Film 

Zene
Természettudomány

— A has teltsége, májtájéki fájdal­
mak, emésztési nehézségek, gyomorbél- 
hurvt és sárgaság a természetes 
Ferenc József keserű viz használata ál­
tal megszüntethetők és az agy, a szem 
tüdő, vagy szív felé irányuló vértolulá­
sok ellensúlyozhatok. Gyomor- és bél- 
speciálisták igazolják, hogy a 
Ferenc József vizzel, kiiiönösen az tilő 
életmód következtében jelentkező bajok­
nál nagyon kedvező eredményeket ér­
nek el. A Ferenc József keserű viz 
gyógyszertárakban, drogáriákban és 
füszerüzletekben kapható.

— Halászok katasztrófája az Erie tó 
jegén. Newyorkból jelentik: Buffalo kö­
zelében 30 halászt a félig befagyott Erie 
tó jegén hatalmas vihar értre utói. Az 
erős szélrohamok jégtáblákat választot­
tak le a partvidéki iégről s a halászokat 
is elsodorták a tó be nem fagyott bel­
seje felé. Hat halász elpusztult, a töb­
bieket sikerült kimenteni az életveszély­
ből.

8th. sib.
1000-néI több eimszó 

IflO-nál több munkatárs
számos színes tábla és szövegkösti il­

lusztráció.
Ara díszes vászoakötésben

— Svájcban népszavazás fpTvt le a 
külfnlM érdemrendek elfogadásának 
megszigorítása ügyében. Bernből jelen­
tik- Ma Svájcban népszavazás folyt a 
külföldi érdemrendek elfogadásának 
megszigorítása ügyében előterjesztett 
kormányjavaslat felett. A népszavazás 
eredménye szerint a javaslat nagy több 
séget kapott

1500 lej helyett
609 lej és porté
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában
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Csak a nyereséggel dolgoz© rész­
vénytársaságok fizetnek alaptő­
kéjű k három százaléka után műét
Hogyan hangzik a megszavazott törvényjavaslat szövege

Bucuresti-Bukarest, február 9. A ka­
mara szombati ülésén szavazták meg az 
adótörvény egyes pargrafusainak módo­
sításairól szóló javaslatot, amelynek 
legfőbb intézkedése tudvalevőleg az, 
hogy az idén első fokon a utomatikusan 
mindenkire tavalyi adóját rójják ki, 
akinek pedig jövedelme csökkent, az a 
fellebbezésnél kérheti adója redukció­
ját. Az eredeti törvényjavaslat csupán 
azt az egy paragrafust tartalmazta. Az 
utolsó pillanatban Teianu államtitkár 
meglepetésszerűen egy függeléket készí­
tett a javaslathoz, amely kimondja, 
hogy az összes részvénytársaságok te­
kintet nélkül arra, hogy nyereséggel, 
vagy veszteséggel dolgoznak, minimáli­
san olyan jövedelem után tartoznak 
adót fizetni, amely alaptőkéjük három 
százalékának felel meg.

A pótjavaslat benyújtása a részvény- 
társaságok körében nagy nyugtalansá­
got keltett, annál is inkább, mert né­
hány erdélyi lap nyilvánvaló félre­
értésből a javaslat szövegét úgy fordí­
totta. hogy a részvénytársaságok mini­
málisan alaptőkéjük három százalékát 
kell adó címén fizessék, holott a javas­
lat az alaptőke 3 százalékát nem adó­
nak. hanem megadóz-andó jövedelemnek 
tekintette, ami természetesen óriási kü­

lönbség. Teianu javaslata igy is súlyos 
csapást jelentett különösen azokra a 
vállalatokra, amelyek a mai viszonyok 
mellett nemcsak hogy nem keresik meg 
alaptőkéjüknek még egy százalékát 
sem, hanem effektive ráfizetéssel dol­
goznak.

Erre való tekintettel a kamara pénz­
ügyi bizottsága az utolsó pillanatban 
oda enyhítette Teianu drákói javasla­
tát, hogy az csak a nyereséggel dolgozó 
részvénytársaságokra vonatkozik. A 
törvényerőre emelkedett javaslat ide­
vonatkozó passzusa igy szól:

„A részvénytársaságok az 1931. évre 
beadandó vallomásaik és előző évi mér­
legeik alapján lesznek megadóztatva. 
Azok a részvénytársaságok, amely igaz­
gatósági tagjaiknak a gyűléseken való 
részvételért járó napidijakon kívül 
gratifikációkat és osztalékokat fizetnek, 
nem adózhatok meg kisebb jövedelem­
mel, mint a mérlegben megállapított 
alaptőke és tartalékok összegének há­
rom százaléka, ha az egyenes adókról 
szóló törvény 31. 32. és 33-ik paragrafu­
sában engedélyezett levonások után 
ennél kisebb jövedelem után, vagy egy-

dy Endre költeményei
rúiidr,-külön kötetben 

Uj versek 
Illés szekerén 

Ingünk szerelme
;.\1

— Olcsó kisdís

Menekülő élet
így is történhetik

Szeretném Iia szeretnének

Vér és aranylátott engem

Minden titkok verseiből

Ára kötetenként 68 lei
üphatők az Uj KELET Könyvosztályában Cluj-Koíozsvár

m. t

általán nem lennének megadózandók.
jövedelemAz igy megállapított 

képezi a netto adóalapot.
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SPORT
Lezajlottak Kolozsváron 
az országos gvors^or- 
csojáző bajnokságok

Bárdos Pál marosvásárhelyí versenyző 
nyerte a bajnokság első diját

Onj-Knlnzsvár, február 9. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Vasárnap délelőtt, 
óriási érdeklődő közönség jelenlétében, 
zajlottak le az országos koresolyabaj- 
nokságok, amelyeket a tavaszi napsütés 
következtében nem a legjobb pályán, 
népes mezőnnyel és nemzetközi viszony­
latban is szép eredményekkel zártak. A 
gyorskeresői vázó versenyeket a maros­
vásárhelyi Gárdos Pál. az MSE kiváló 
korskorcsol yá zó ja nperte, aki több éves 
kényszerpihenője után is érvényre tud­
ta juttatni nagy klasszisát és minden 
versenyét fölényes technikával nyerte.

A verseny részletes eredményei a kö­
vetkezők :

öOO m. 1. Gárdos MSE és Fuló KKE 
Ő3.2 írni.. 3. Papp KKE 54.8 mp.. 4. Bu­
cur MSE 55.6 mp., 5. Vancea MSE 56.7
mo. . 6. Gnndisch TC 57.2 mp., 7. Kun 
MSE 61.2 mn„ 8. Lninstolvi TI. KKE 
63.6 mn . 9. Kapássv KKE 66 4 mp., 10. 
Tibád TC 1 nerc 15 mp. lesett), 11. La- 
josfalvi 1. KKE 1 pere 23 mp. fesett.)

1500 m. 1. Gárdos 2 p. 47.8 mp. Orszá­
gos rekord! (Régi rekordja: 2 pere 56.6
mp. ) 2. Gaál 2 nerc 51.6 mp., 3. Papp 2 
nerc 54.6 mp. Utóbbi kető is a régi re­
kordon feb'il futott. 4. Fuló 2 perc 59 
mp., 5. Wartenberg 2 pero 59.4 mp., 6. 
Bueur 3 pere 01.8 mp., 7. Vancea 3 pere 
04.1 mp.. 8. Kun 3 perc 13 mp. fesett), 
J. Kapássv 3 perc 26.2 mp., 10. Lalps- 
falvv TT. 3 perc 35 mp., 11. Lajosfalvi I. 
3 perc 44 mp. (esett.)

5000 m. 1. Gárdps 10 perc 18.8 mp., 2. 
Gaál 10 nerc 21.8 mn., 3. Wartenberg 
10 nerc 281 mp., 4. Kun 10 perc 99 mp.,
5. Papp Ifi perc 3d 8 mp., 6. Bneur 11 
perc 01 mn.. 7. Fuló 11 perc 05 mp., 
(esett), 8. Kepássv 12 nerc 54.1 mp., 9. 
Lalosfqlví TT. 13 nerc 09 mp., 10. Lajos­
falvi I. 13 pere 14 mp. Vancea esett és 
feladta a versenyt.

Az öse"o<d+etf pontozás alapján Ro­
mánia 1031 óttJ rrvorskoresolvabajpoka. 
Gárdos Pál MSE 171.01 ponttal, 2. Gaál 
M^E 174 98 pepttcl. 3. Pamo KKE 
176 48 ponttal 4 Wartenberg TC 178.21 
ponttal, 5. Fuló KKE 179 36 ponttal,
6. Bucur .7. Krm. 8 Kanássy, 9. La jog­
falvi II. 10. Lajosfalvi L

Kolozsvár hölgybajnoka: 
Csorba Titi U.

A hölgy versenyekre mindössze két 
versenyzőnk állott ki: Csorba Titi ma- í

ll

Péi - • Bob herceg. (Operettrepriz, uj 
betanulásban, uj szereposztásban.

20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárak- 
Ssz. 182.)

Szombat d. u. 3: Falu rossza. (Ifjúsági 
előadás nagyon olcsó helyárakkal. 
Bevezeti Csüry Bálint dr. tanár.

I Ssz. 183.)
I Szombat este fél 9: Ben Húr. (A világ­

történelem legnagyobb filmdrámá­
jának énekes, táncos, zenés színpadi 
változata. Először. Bérletszünetben.

: Ssz. 184.)
Vasárnap d. u. fél 3: Cseregyerekek. 

(Operettrepriz uj szereposztásban, 
uj betanulásban, 10, 20, 30, 40, 50 
lejes mozihelyárakkal. Ssz. 185.)

Vasárnap d. u. fél 7: Ben Húr. (A világ 
történelem legnagyobb filmdrámá­
jának énekes, táncos, zenés színpadi 
változata. Másodszor. Rendes hely­
árakkal. Ssz. 186.)

Vasárnap este 9: Mágnás Miska. (10, 
20, 30, 40, 50 lejes mozihely árakka 1.

.** Ci Síel? I
os báusá*

U&Acink
íiurráa me

XAziratokatl
Kitsgörsésfij

Ssz. 186.)rosvásárhelyről, aki az Universitatea 
szineiben indult és Jakabffy Elzus 
Gvergyószentmik 1 ósról. Csorba Titi első 
kolozsvári bemutatkozását a bajnoki - 
cim elnyerése jutalmazta. Iskolája ki- i P fj f f| «8 II % flö 
tűnő, kiirjére azonban több gondot kell ^ ^ *F “
fordítania. Rövidesen klasszis-verseny- I 
zöink nyomába fog lépni.

Jakabffy Elzusnak ideális alakja, te­
hetsége a legszebb Ígéret a jövőre néz­
ve. A két fiatal vidéki hölgy pontozása 
a következő: Csorba 3—80.4, Jakabffy 
6—51.8.

A férfibajnokságok győztese:
Horosz Béla

A férfibainokságok részletes eredmé­
nyei: 1. Horosz Béla KKE 5—132.41 
ponttal, 2. Beke KKE 5—132.83 ponttal, 
3. Puscariu Universitatea 8—117.41 pont 
tab 4. Hankó KKE 12 (197.12), 5. Elt- 
zenbaum Gvergyói SE 14—105.41 pont­
tal, 6. Dobriban Gyergyói SE 18—82.75 
ponttal.
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\ MAGYAR S7TVH K 7 IRODÁJÁNAK
kittemen vet

Frasqnita. Hetek óta különös gonddal 
készül az operettszemélvzet Lehár Fe­
renc gyönyörű operettjének, a Fras- 
nuitának renrizére. Uj betanulásban, 
U1 szereposztásban kerül most színre ez 
a remek darab. A főszerepeket Kará­
cson vi Illy, Kertész Manci, Nádor 
Jenő. Tompa Béla és Ihász Aladár ala- 
kitiák, a zenekart Stefanidesz József ve 

^ eladást rendes helyárakkal, 
B. bérletben tartják meg.

Szombat este: Ben Hnr, a világtörté­
nelem legnagvobb fiimiének énekes, 
táncos, zenés színpadi változata!!!

* MAGYAR SZTNHh 7 MU<3r»R4
Kedd: Frasouita. (Operettrepriz uj sze­

reposztásban. uj betanulásban. Ka­
rácsonyi. Kertész, Nádor, Tompa, 
Thasz fellépésével. 30. A. bérlet. 
Ssz. 179.)

Szerda- Román előadás. Ssz. 180.
Csütörtök fél 9: A hollandi menyecske. 

(Karácsonyi, Kertész, Nádor, Tom­
pa, Ihász fellépésével. 30. B. bérlet. 
Ssz. 181.)

Berlin. 21.10: Operettest.
Breslau. 20.35: Magyar est. Liszt, Le­

hár, Enkel müvei.
, Katowitz, Varsó. 21.50: Magyar est.
I Poznan. 20.30: Katonazene.
! Riga. 19.03: Rimszkij—Korszakol
hangverseny.

I Milánó. 20.30: Könnyű zene. 20.45: Ka 
marazene. 30: Operett.

I Róma. 20.45: Opera.
j Prága. 19.20: Fuvósegyüttes.

Pozsony. 17.50: Hangverseny. 18.30 
Hegedühangv.

• Oslo. 22.35: Külföldi állomás.
Toulouse. 21: Énekhangv. 21.45: Sza, 

valat. _ 23.22: Hangv., szavalat. 23.45: 
Argentínai zene. Utána tánczene

I Belgrádi 21: Hangv.
j Stockholm. 20: Zenekari hangv.

mp3xp
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i Bukarest. 12: Grammofon. 16: Zene- 
: kar. 17: Hírek. 20.30: Előadás. 20.45:

-m mdix 'ip^r.riKirnR PDimtom”! ki 
frr’K irso3?t»3 ’s öixbxt *pK obit ro«J 
tJ’n p"3i n‘?’anI?a nnma 'aiu
'jprwnrs pm-i ',*rtnx roixpinx 3 -ke nitap 

j ey1? 3000 ütemn 'St'toxb cn
I -*13ni JPISBIISD J5T1 *113 'ID’niP 331X 3313,1X1 
; is un sdiszex •dsd'iiiib ]3?ts?btz? xi pn

01IS1B 137*7 jX JTD3"
l Markovits Mátyás őrt. izr. hitközségi 

elnök, Odorheiu.

Énekszámok. 21.15: Házi zenekar.
í Budapest, 9.15: Katonazene. 9.30: Hi- 
' vek. 12.05: Hangverseny. 12 25: Hírek. 

1: ^Pontos időjelzés, időjárás jelentés. — 
2.45: Hírek. 3.30: Tündér vásár mesedél­
utánja. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás­
jelenté«, hírek. 5: Novellák. 5.35: Gram- 
mofónbangv. A közönség kedvenc le­
mezei. 6.30: Francia nyelvlecke. — 6.55: 

■ Az érckénmüvészét. 7.30: Op^rettrészle- 
tek. 9: Szonátaest. Utána: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Ci­
gányzene.

Récs. 20: Hangv.
Berlin. 21.25: Hegedű és zenekari 

ban gv.
Breslau. 21.30: Tánczene.
Kattewitz, Poznan, Varsó. 17.45: Ze­

nekari hangv. 19.25: Grammofon. 19.50: 
Bizet: G vön gyb alá szók c. operája.

Riga. 19.03: Kamarazene.
Prága. 3: Harangszó.
Pozsonv. 19.20: Könnyű zene.
Oslo. 22 03: Tánczene.
MMánó. 21: Opera.
Fáma. 20.45: Opera.
Stockholm. 20: Házi zenekar.
Belgrad. 22.50: Házi zenekar.

Szerda, február 11.
Bukarest. 19- Grammofón. 12 50: Gra­

mofon. 16: Könmm zene. 17.15: Zene­
kar. 19- Grammofón 20: Magyar est.— 
20.45: Házi zenekar.

Budapest. 915: Hangv. 9 30: Hírek. —
12 05: Balalaikazene. 12.25: Hírek. __
2 45: Hirek. 3 30: Mors“-tan föl vám. 4: 
Sebesség at ember, az állat és gép vilá­
gából. 5- Novellák: 5 30: Szalőnzepokar. 
6.45: Olasz nvelvoktatás. 7.20: Rádió- 
amatőrpnsta. 8: Nemzetközi mfisorcsere 
Utána: Pontos időjelzés, időiárásiclen- 
tés.. hírek. 11.15- Németnyelvű előadás. 
Maid; A hrnvtodcraylagezred zenekará­
nak bankversenye.

Apró Dirutitsd
Ül.l'lt —————.

4—5 szobás, lehetőleg földszintes li 
kast keresek a Wesselényi Miklós uccá- 
ban. Cimet „Jói fizetek“ jeligére a ki1 
adóba.

A hit különöJ 
aaely nem függ | 
gektől. sem a tu| 
lélek tana van 
■emberek rend szel 
hinni, amikor a| 
minden tekinteti 
mead a hittel. ] 
végig néz a mai 
lep tárgyi oka 
különösebben hin 
hen, a népek kői 
osztályok között ] 
kés elintézésében] 
hatnánk: a fást] 
aető. események bi 
beni álláspont ke 
általános. Ha a i 
győzelemnek volt]
18iái. úgy ma a l] 
tolsulyban a béke

Ebben a defetis 
ten mint üdítő k 
előre puszta lélekb 
az interparlamentj 
*ek egy nyilatkozó 
leszerelési konfere] 
apt vall ja, hogy a 
cicának igen is mód 
tani az állandó h 
'■étszámra való leca 
a gázbombák alka 
öo bísét.

Szón ez a hit, dJ 
fogják fogadr 

realitás talajába áj 
lasztot. A béke i] 
loditarista reformol 
Kein ama népi és t 
kiküszöbölésén, am 
masak arra. hogy a^ 
tartsák s igy me 
auk a háborús őrii 
gyilkolás szelleme. 1 
to ma 1 urópában ári 
2 legszörnyühb nvd 
konvsági akciókkal | 
rendszerint csak ki 
nyomort de okát np

La igazi leszereld 
elsősorban a nemzeti 
raenveit kell teljeset]
hangszerelni, meg kJ 
Ijasagj bajok okait! 
tífepedőles- olyan ]| 
;zert kell életre Hvri 
egvveres összeüfközJ 

femzetközj jOEÍ k)an

Bor és gyfimölcslepárló készülékei 
készítését legjutányosabb árban váll; 
lom. M. Bauer rézmüvesmester Bistrit 
Str. Lemnelor 42.

------------ --------------------------------ion, kitörése ,.p-p
Mindennap frissen fejt kóser tehén amelyek külön

bivalytej, valamint egy tehéntől fej#a! i^veke-^tp^ szel 
csecsemőtej kapható Schwartz Ignácnwae'rt;poHAk a ' 
vegetárius éttermében. Reg. Ferdinau®iprd ‘ 1 "T‘
10 8zára- Tó"''7",,,ik » nvil"

. _ jár J, , _
Tökéletes román, magyar, német h|.',TV,án„s Mnásmédr 

velezo és könyvelőnő, magyar, ném* 1'“"béter„n 
gyors- és gépírással, több éves praksziíl|1rrfa fej minder, 
sal állást keres. Vállal román nyelvokwpbnt a T-pr,ctC!7„v.xif 
tatást és gyorirástanitást, eset leg órái Bér Pk mjnfipn ‘ ,x 
könyvelést is (mérlegképes). Megkere»m^nnf,pfof 171 
séseket „Maturált“ jeligére a kiadó’ 
kérünk.

iR

Huszonhétéves izr., inteligens leány 
vagyok. 75.000 lej készpénz hozományon" 
van. Hozzámillő, feltétlenül vallásos fii 
vált, vagy özvegy ember megértő fel® 
sége lennék. Egy vagy két árvájánál^ 
hűségesen pótolnám az édesanyját, 
veleket „Teljesen árva“ jeligére a 
adóba kérek.

rhMr-n v,

T

Bécs. 21.50: Zenekari hangv. 
Fraternit.» Könyv- és Lapkiadó R.-T. my.máw Ont Sir. Baron L. Pop 1». - Trlrtó,, 977.

Keresek 2—3 szobás lakást, lehetőleg 
fürdőszobával, május 1-re. Ajánlatok» 
„Tiszta lakó“ jeligére a kiadóba.

Mérlegképes könyvelő elvállalja báf 
milyen elhanyagolt könyvek rendbeh 
sát, órakönyvelést, vagy bármilyen 
vatali állást. Cim a kiadóban.
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